
UPSC Prelims 2018 GS-I Paper                 1 
 

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa 

Vh- ch- lh- % ijh{k.k iqfLrdk vuqØe 

Øe la[;k        ijh{k.k iqfLrdk 
lkekU; v/;;u 

iz’u&i=&

   le; % nks ?k.Vs                 iw.kkZad % 200 
 

vuqns’k 
1- ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo’; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk Nik] QVk ;k NwVk gqvk 

i"̀B vFkok iz’uka’k] vkfn u gksA ;fn ,slk gS] rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny yhft,A 

2- dÌk;k /;ku j[ksa fd OMR mŸkj&i=d esa] mfpr LFkku ij] jksy uEcj vkSj ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A,B,C ;k D dks] /;ku ls 

,oa fcuk fdlh pwd ;k folaxfr ds Hkjus vkSj dwVc) djus dh ftEesnkjh mEehnokj dh gSA fdlh Hkh izdkj dh pwd@folaxfr dh 

fLFkfr esa mŸkj&i=d fujLr dj fn;k tk,xkA 

3- bl ijh{k.k iqfLrdk ij lkFk esa fn, x, dks"Bd esa vkidks viuk 

vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj dqN u fy[ksaA 

4- bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz’uka’k ¼iz’u½ fn, x, gSaA izR;sd iz’uka’k fgUnh vkSj vaxzsth nksuksa esa Nik gSA izR;sd iz’uka’k esa pkj 

izR;qŸkj ¼mŸkj½ fn, x, gSaA buesa ls ,d izR;qŸkj dks pqu ysa] ftls vki mŸkj&i=d ij vafdr djuk pkgrs gSaA ;fn vkidks ,slk 

yxs fd ,d ls vf/kd izR;qŸkj lgh gSa] rks ml izR;qŸkj dks vafdr djsa tkss vkidks loksZŸke yxsA izR;sd iz’uka’k ds fy, dsoy ,d 

gh izR;qŸkj pquuk gSA 

5- vkidks vius lHkh izR;qŸkj vyx ls fn, x, mŸkj&i=d ij gh vafdr djus gSaA mŸkj&i=d esa fn, x, funsZ’k nsf[k,A 

6- lHkh iz’uka’kksa ds vad leku gSaaA 

7- blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHké iz’uka’kksa ds izR;qŸkj mŸkj&i=d ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks izos’k izek.k&i= 

ds lkFk izsf"kr vuqns’kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mŸkj&i=d esa nsus gSaA 

8- vki vius lHkh izR;qŸkjksa dks mŸkj&i=d esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mŸkj&i=d v/kh{kd dks lkSai nsaA 

vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA 

9- dPps dke ds fy, i=d ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA 

10- xyr mŸkjksa ds fy, naM % 

oLrqfu"B iz’u&i=ksa esa mEehnokj }kjk fn, x, xyr mŸkjksa ds fy, naM fn;k tk,xkA 

¼i½ izR;sd iz’u ds fy, pkj oSdfYid mŸkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz’u ds fy, fn, x, ,d xyr mŸkj ds fy, iz’u 

 gsrq fu;r fd, x, vadksa dk ,d&frgkbZ naM ds :Ik esa dkVk tk,xkA  

¼ii½ ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vf/kd mŸkj nsrk gS] rks bls xyr mŸkj ekuk tk,xk] ;|fi fn, x, mŸkjksa esa ls ,d mŸkj 

 lgh gksrk gS] fQj Hkh ml iz’u ds fy, mi;qZäkuqlkj gh] mlh rjg dk naM fn;k tk,xkA 

¼iii½ ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz’u gy ugha fd;k tkrk gS] vFkkZr~ mEehnokj }kjk mŸkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz’u ds 

 fy, dksbZ naM ugha fn;k tk,xkA 

 
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa 

 

D 
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1. Hkkjrh; {ks=h;&lapkyu mixzg iz.kkyh ¼bafM;u 

jhtuy usfoxs'ku lSVsykbV flLVe@  ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,A 

1- IRNSS ds rqY;dkyh ¼ft;ksLVs'kujh½ d{kkvksa 
esa rhu mixzg gSa vkSj HkwrY;dkyh 
¼ft;ksflaØksul½ d{kkvksa esa pkj mixzg gSaA 

2- IRNSS dh O;kfIr lEiw.kZ Hkkjr ij vkSj bldh 
lhekvksa] ds yxHkx 5500 oxZ fdeh ckgj rd 
gSA 

3- 2019 ds e/; rd Hkkjr dh] iw.kZ oSf'od O;kfIr 
ds lkFk viuh mixzg lapkyu iz.kkyh gksxhA 

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)   dsoy 1 
(b)   dsoy 1 vkSj 2  
(c)   dsoy 2 vkSj 3  
(d)   dksbZ ugha 

2- fuEufyf[kr ifj?kVukvksa ij fopkj dhft,A 

1- izdk'k] xq#Ro }kjk izHkkfor gksrk gSA 
2- czãk.M yxkrkj QSy jgk gSA 
3- inkFkZ vius pkjksa vksj ds fnDdky dks 
 fodqafpr ¼okiZ½ djrk gSA  

mi;qZDr esa ls ,YcVZ vkbUlVkbu ds vkisf{kdrk ds 
lkekU; fl)kUr dk@ds Hkfo";dFku dkSu&lk@ls 
gS@gSa]] ftldh@ftudh izk;% lekpkj ek/;eksa esa 
foospuk gksrh gS\ 

(a)  dsoy 1 vkSj 2 
(b)  dsoy  3 
(c)  dsoy 1 vkSj 3 
(d)  1] 2 vkSj 3  

 
 
 
 
 
 
 
 

3.  Hkkjr esa fodflr vkuqoaf'kdr% :ikarfjr ljlksa     

¼tsusfVdyh ekWfMQkbM ljlksa@ GM ljlksa½ ds 
lUnHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,A 

1- GM ljlksa esa e`nk thok.kq ds thu gksrs gSa tks 

 ikni dks vusd fdLeksa ds ihM+dksa dss fo#) 

 ihM+d&izfrjks/k dk xq.k nsrs gSaA 

2- GM ljlksa esa os thu gksrs gSa tks ikni esa 

 ij&ijkx.k vkSj ladj.k dks lqdj cukrs gSaA 

3- GM ljlksa dk fodkl vkSj iatkc d`f"k 

 fo'ofo|ky; }kjk la;qDr :Ik ls fd;k x;k gSA 

 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@ 

 gSa\ 

(a)  dsoy 1 vkSj 3 
(b)  dsoy 2 
(c)  dsoy  2 vkSj 3 
(d)   1] 2 vkSj 3  
 

4. fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft, % 

 dHkh&dHkh lekpkjksa     lanHkZ@fo"k; 

 esa vkus okys 'kCn 

1-  csy II iz;ksx      & d`f=e cqf) 
2-  CykWdpsu izkS|ksfxdh & fMftVy@fØIVks eqnzk 

3-  CRISPR-Cas9  & d.k HkkSfrdh 

mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1 vkSj 3  
(b)  dsoy 2   
(c)  dsoy 2 vkSj 3 
(d)  1] 2 vkSj 3  
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1. With reference Indian Regional Navigation 

 Satellite System (IRNSS), consider the 

 following statements :  

 1. IRNSS has three satellites in 

 geostationary and four satellites in 

 geosynchronous orbits.  

 2. IRNSS covers entire India and about 

 5500 sq. Km beyond its order. 

 3.  India will have its own satellite 

 navigation system with full global coverage 

 by the middle of 2019.  

 Which of the statements given above is/are 

 correct ?  

 a. 1 only  

 b. 1 and 2 only  

 c. 2 and 3 only  

 d. None  

 

2. Consider the following phenomenon :  

 1. Light is affected by gravity.  

 2. The universe is constantly expanding.  

 3. matter warps its surrounding space-time.  

 Which of the above is/are the 

 prediction/predictions of Albert Einstein’s 

 General Theory Of Relativity, often 

 discussed in media ?  

 a. 1 and 2 only  

 b. 3 only  

 c. 1 and 3 only  

 d. 1,2 and 3  

 

 

 

3. With reference to the Genetically Modified 

 mustard (GM mustard) developed in India, 

 consider the following statements :  

 1. GM mustard has the genes of a soil 

 bacterium that give the plant the property 

 of pest-resistance to a wide variety of pests.  

 2. GM mustard has the genes that allow the 

 plant cross-pollination and hybridization.  

 3. GM mustard has been developed jointly 

 by the IARI and Punjab Agricultural 

 University.  

 Which of the statements given above is/are 

 correct ?  

 a. 1 and 3 only  

 b. 2 only  

 c. 2 and 3 only  

 d. 1,2 and 3  

 

4. Consider the following pairs :  

 Terms sometimes  Context/Topic  

 seen in news  

 1. Belle II     -  Artificial Intelligence  

    experiment  

 2. Blockchain      -  Digital/Technology  

    Cryptocurrency  

 3. CRISPR - Cas9 -  Particle Physics  

 Which of the pairs given above is/are 
 correctly matched ?  
 a. 1 and 3 only  
 b. 2 only  
 c. 2 and 3 only  
 d. 1, 2 and 3  
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5. fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk ^^dkcZu 
 fu"kspu** ¼dkcZu QfVZykbts'ku½ dks loksZÙke 
 of.kZr djrk gS\ 

(a) ok;qe.My esa dkcZu MkbvkWDlkbM dh c<+h gqbZ 
 lkanzrk ds dkj.k c<+h gqbZ ikni of̀) 

(b) ok;qe.My esa dkcZu MkbvkWDlkbM dh c<+h gqbZ 
 lkanzrk ds dkj.k i`Foh dk c<+k gqvk rkieku 

(c) ok;qe.My esa dkcZu MkbvkWDlkbM dh c<+h gqbZ 
 lkanzrk ds ifj.kkeLo:Ik egklkxjksa dh c<+h gqbZ 
 vEyrk 

(d) ok;qe.My esa dkcZu MkbvkWDlkbM dh c<+h gqbZ 
 lkanzrk ds }kjk gq, tyok;q ifjorZu ds vuq:Ik 
 i`Foh ij lHkh tho/kkfj;ksa dk vuqdwyu 

6. tc lqcg vkids LekVZ Qksu dk vykeZ ctrk 
 gS] rks vki mB tkrs gSa  vkSj vykeZ dks can 
 djus ds fy, mls Fkidh nsrs gSa ftlls 
 vkidk xhtj Lor% gh py iM+rk gSA vkids 
 Lukukxkj esa yxk LekVZ niZ.k fnu ds  ekSle 
 dks n'kkZrk gS vkSj vkidh Åijh Vadh  esa ikuh 
 ds Lrj dk Hkh ladsr nsrk gSA tc vki 
 uk'rk cukus ds fy, vius jsfÝtjsVj ls dqN 
 fdjkuk&lkeku fudky ysrs gSa] ;g blesa 
 HkaMkfjr lkeku esa vkbZ deh dks tku ysrk gS 
 vkSj rkts fdjkuk&lkekuksa dh iwfrZ ds fy, 
 Ø;kns'k ns nsrk gSA tc vki ?kj ls ckgj dne 
 j[krs gSa vkSj njokts ij rkyk yxkrs gSa] rc 
 lHkh cfÙk;k¡] ia[ks] xht+j vkSj ,-lh- e'khusa Lor% 
 can gks tkrh gSaA vkids dk;kZy; ds jkLrs ij] 
 vkidh dkj vkxs vkus okys ;krk;kr dh HkhM+ 
 ds ckjs esa vkidks psrkouh nsrh gS vkSj oSdfYid 
 jkLrs dk lq>ko nsrh gS] vkSj ;fn vkidks fdlh 
 cSBd ds fy, nsj gks jgh gS] rks ;g mlds 
 vuqlkj vkids dk;kZy; esa lans'k Hkst nsrh gSA 

 bu vkfoHkwZr gksrh gqbZ lapkj izkS|ksfxfd;ksa ds 
 lUnHkZ esa] mi;qZDr ifjn`'; ds fy, fuEufyf[kr 
 esa ls dkSu&lk in lcls mi;qDr :Ik ls ykxw 
 gksrk gS\ 

(a) ckWMZj xsVos izksVksdkWy 

(b) bUVjusV vkWQ+ fFkaXl 

(c) bUVjusV izksVksdkWy 

(d) opqZoy izkbosV usVodZ 

7. Hkkjr esa lkSj ÅtkZ mRiknu ds lUnHkZ esa] uhps 
 fn, x, dFkuksa ij fopkj dhft, % 
1- Hkkjr izdk'k&oksYVh; bdkb;ksa esa iz;ksx esa vkus 
 okys flfydkWu osQlZ dk nqfu;k esa rhljk lcls 
 cM+k mRiknd ns'k gSA 
2- lkSj ÅtkZ 'kqYd dk fu/kkZj.k Hkkjrh; lkSj ÅtkZ 
 fuxe ds }kjk fd;k tkrk gSA 
 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

 (a) dsoy 1 

 (b) dsoy 2  

 (c) 1 vkSj 2 nksuksa 

 (d) u rks 1] u gh 2 
 

8. 18oha 'krkCnh ds e/; bafXy'k bZLV bafM;k 
 dEiuh ds }kjk caxky ls fu;kZfrr izeq[k 
 i.;inkFkZ ¼LVsiy deksfMVht+½ D;k Fks\ 

  (a)  vifj"d̀r dikl] frygu vkSj vQ+he 

  (b)  phuh] ued] tLrk vkSj lhlk 

  (c)  rk¡ck] pk¡nh] lksuk] elkys vkSj pk; 

  (d)  dikl] js'ke] 'kksjk vkSj vQ+he 
 

9.  fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d pEikj.k 
 lR;kxzg dk vfr egÙoiw.kZ igyw gS\ 

  (a)  jk"Vªh; vkanksyu esa vf[ky Hkkjrh; Lrj 
  ij vf/koäkvksa] fo|kfFkZ;ksa vkSj   
  efgykvksa dh lfØ;  lgHkkfxrk 

  (b)  jk"Vªh; vkanksyu esa Hkkjr ds nfyr vkSj 
  vkfnoklh leqnk;ksa dh lfØ; Hkkxhnkjh 

  (c) Hkkjr ds jk"Vªh; vkanksyu esa fdlku  
  vlarks"k dk lfEefyr gksuk 

  (d) jksi.k Q+lyksa rFkk okf.kfT;d Q+lyksa  
  dh [ksrh esa Hkkjh fxjkoV 
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5. Which of the following statements best 
 describes “carbon fertilization” ?  

 a. Increased Plant growth due to 
 increased  concentration of 
 carbon dioxide in the  atmosphere  

 b.  Increased temperature of the earth 
 due  to increased concentration of 
 carbon  dioxide in the 
 atmosphere.  

 c.  Increased acidity of oceans as a 
 result of  increased  concentration of 
 carbon dioxide  in the atmosphere  
d.  Adaptation of living beings on Earth 
 to the climate change brought 
 about by the  increased 
 concentration of carbon dioxide 
 in the atmosphere. 

6. When the alarm of your smartphone rings 
 in the morning, you wake up and tap it to 
 stop the alarm which causes your geyser 
 to be switched on automatically. The 
 smart mirror in your bathroom shows the 
 day’s weather and also indicates the level 
 of water in your overhead tank. After you 
 take some groceries from your 
 refrigerator for making breakfast, it 
 recognises the shortage of stock in it and 
 places and order for the supply of fresh 
 grocery items. When you step out of your 
 house and lock the door, all lights, fans, 
 geysers and AC machines get switched off 
 automatically. On your way to office, your 
 car warns you about traffic congestion 
 ahead and suggests an alternative route, 
 and if you are late for a meeting, it sends 
 a message to your office accordingly. 
 In the context of emerging 
 communication technologies, which one 
 of the following terms best applies to the 
 above scenario?  
 a.  Border Gateway Protocol  

b. Internet Of Things  
c.  Internet Protocol  
d.  Visual Private Network  

 
7. With reference to solar power production in 
 India, consider the following statements :  
 1. India is largest in the world in the 
 manufacture of silicon wafers used in 
 photovoltaic units  
 2. The solar power tariffs are determined by 
 the Solar Energy Corporation of India.  
 Which of the following statements given 
 above is/are correct ?  
 a.  1 only  
 b.  2 only  
 c.  Both 1 and 2  
 d.  Neither 1 nor 2 
  
8. The staple commodities of export by the 
 English East India Company from Bengal in 
 the middle of the 18th century were  
 a.  Raw cotton, oil-seeds and opium  
 b.  sugar, salt, zinc and Lead  
 c.  Copper, silver, gold, spices and tea  
 d.  Cotton, silk, saltpetre and opium.  
 
9. Which one of the following is a very 

 significant aspect of the Champaran 

 Satyagraha ?  

 a. Active all-India participation of lawyers, 

 students and women in the National 

 Movement  

 b. Active involvement of Dalit and Tribal 

 communities of India in the National 

 Movement  

 c. Joining of peasant unrest to India’s 

 National Movement  

 d. Drastic decrease in the cultivation of 

 plantation crops and commercial crops.  
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10. fuEufyf[kr esa ls dkSu 1948 esa LFkkfir ^^fgUn 
 et+nwj lHkk** ds laLFkkid Fks\ 

  (a) ch-d"̀.k fiYybZ] bZ-,e-,l- uEcwfnfjikn  
  vkSj ds-lh- tkWtZ 

  (b) t;izdk'k ukjk;.k] nhu n;ky mik/;k; 
  vkSj ,e-,u-jkW; 

  (c) lh-ih-jkekLokeh v¸;j] ds- dkejkt vkSj 
  ohjs'kfyaxe iarqyq 

          (d)  v'kksd esgrk] Vh-,l-jkekuqte vkSj th- 
  th- esgrk 
 

11. Hkkjr dh /kkfeZd izFkkvksa ds lanHkZ esa 
 ^^LFkkudoklh** lEiznk; dk laca/k fdlls gS\ 

  (a)  ckS) er 

  (b)  tSu er 

  (c)  oS".ko er 
 (d)  'kSo er 
 

12. Hkkjr ds lkaLdf̀rd bfrgkl ds lUnHkZ esa] 
 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

 1- Qrsgiqj lhdjh fLFkr cqyan njoktk  
  rFkk [kkudkg ds fuekZ.k esa lQ+sn  
  laxejej dk iz;ksx 

 2-  y[kuÅ fLFkr cM+k bekeckM+k vkSj :eh 
  njoktk ds fuekZ.k esa yky&cyqvk  
  iRFkj vkSj laxejej dk iz;ksx gqvk  
  FkkA 

 mi;qZä dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

  (a)  dsoy 1 

  (b)  dsoy 2 

  (c)  1 vkSj 2 nksuksa 

 (d)  u rks 1] u gh 2 
 
 
 
 
 

13. fuEufyf[kr fons'kh ;kf=;ksa esa ls fdlus Hkkjr 
 ds ghjksa vkSj ghjs dh [knkuksa dh foLrr̀ :i ls 
 ppkZ dh\ 

  (a)  ÝkaLok cfuZ;j 

  (b)  T;k¡&cSfIVLV VsofuZ;j 

  (c)  T;k¡ n Fksosuks 

 (d)  ,cs ckFksZyseh dkjs 

14. Hkkjrh; bfrgkl ds lUnHkZ esa] fuEufyf[kr esa ls 
 dkSu Hkkoh cq) gSa] tks lalkj dh j{kk gsrq 
 vorfjr gksaxs\ 

  (a)  voyksfdrs'oj 

  (b)  yksds'oj 

  (c)  eS=s; 

 (d)  in~eikf.k 

15. ykWMZ osyst+yh }kjk ykxw dh xbZ lgk;d laf/k 
 O;oLFkk ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

 dFku ykxw ugha gksrk\ 

  (a) nwljksa ds [kpZ ij ,d cM+h lsuk cuk,  
  j[kuk 

  (b)  Hkkjr dks usiksfy;u ds [k+rjs ls lqjf{kr 
  j[kuk 

  (c)  daiuh ds fy, ,d fu;r vk; dk  
  izcU/k djuk 

 (d)  Hkkjrh; fj;klrksa dss Åij fczfV'k  

  loksZPprk LFkkfir djuk 
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10. Who among the following were the 
 founders of the “Hind Mazdoor 
 Sabha” established in 1948?  
 (a) B. Krishna Pillai, E.M.S. 
 Namboodiripad and K.C George 
  
 (b) Jayaprakash Narayan, Deen Dayal 
 Upadhyay and M.N Roy  
 
 (c) C.P Ramaswamy Iyer, K. Kamaraj 
 and Veeresalingam Pantulu  
 
 (d) Ashok Mehta, T.S Ramanujan and 
 G.G Mehta  
 
11. With reference to the religious 
 practices in  India, the “Sthanakvasi” 
 sect belongs to :  
 (a)  Buddhism  
 (b) Jainism  
 (c)  Vaishnavism  
 (d)  Shaivism  
 
12. With reference to the cultural history 
 of India, consider the following 
 statements :  
 1. White marble was used in 
 making Buland Darwaza and Khankah 
 at Fatehpur Sikri.  
 2. Red Sandstone and marble 
 were  used in making Bara Imambara 
 and Rumi Darwaza in Lucknow.  
 Which of the following statements 
 given above is/are correct ?  
 (a)  1 only  
 (b)  2 only  
 (c)  Both 1 and 2  
 (d)  Neither 1 nor 2 

 
13. Which one of the following foreign 
 travellers elaborately discussed about 
 Diamonds and diamond mines in 
 India ?  
 (a) Francois Bernier  
 (b) Jean-Baptiste Tavernier  
 (c) Jean de Thevenot  
 (d)  Abbe Barthelemy Carre 
 
14. With reference to the Indian History, 
 who among the following is a future 
 Buddha, yet to come to save the 
 world ?  
 (a)  Avalokiteshvara  
 (b)  Lokesvara  
 (c)  Maitreya  
 (d)  Padmapani  
 
15.  Which of the following statements do 

 not apply to the system of Subsidiary 

 Alliance introduced by Lord Wellesley 

 ?  

 (a) To maintain a large standing 

 army  at others expense  

 (b) To keep India safe from 

 Napoleonic danger  

 (c)  To secure a fixed income for 

 the company  

 (d) To establish British 

 paramountcy  over the Indian 

 states 
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16. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

 1- igyh yksd lHkk esa foi{k esa lcls cM+k 

 jktuhfrd ny LorU= ikVhZ FkkA 

 2- yksd lHkk esa ^^usrk&izfri{k** dks loZizFke 

 1969 esa ekU;rk nh xbZ FkhA 

 3- yksd lHkk esa ;fn fdlh ny ds U;wure 75 

 lnL; u gksa rks mlds usrk dks usrk&izfri{k ds 

 :i esa ekU;rk ugha fey ldrh gSA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

  (a)  dsoy 1 vkSj 3 

  (b)  dsoy 2 

  (c)  dsoy 2 vkSj 3 

 (d)  1] 2 vkSj 3 

 
17.  e#LFky {ks=ksa esa ty âkl dks jksdus ds fy, 

 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls i.kZ :ikarj.k 

 gksrk gS@gksrs gSa\ 

 1- dBksj ,oa ekseh i.kZ 

 2- y?kq i.kZ 

 3- i.kZ dh txg dk¡Vs 

 uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj 

 pqfu, %  

  (a)  dsoy 2 vkSj 3 

  (b)  dsoy 2 

  (c)  dsoy 3 

 (d)  1] 2 vkSj 3 

18. ,u-,l-,l-vks ds 70osa pØ }kjk lapkfyr 
 ^^d̀"kd&dqVqEcksa dh fLFkfr vkdyu losZ{k.k** ds 
 vuqlkj fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

 1-  jktLFkku esa xzkeh.k dqVqEcksa esa d`f"k dqVqEcksa dk 
 izfr'kr lokZf/kd gSA 

 2-  ns'k ds dqy d̀f"k dqVqEcksa esa 60% ls dqN 
 vf/kd vks-ch-lh- ds gSaA 

 3-  dsjy esa 60%ls dqN vf/kd df̀"k dqVqEcksa us ;g 
 lwpuk nh fd mUgksaus vf/kdre vk; xSj df̀"k 
 lzksrksa ls izkIr dh gSA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

  (a)  dsoy 2 vkSj 3 

  (b)  dsoy 2 

  (c)  dsoy 1 vkSj 3 

 (d)  1] 2 vkSj 3 

19. jk"Vªh; gfjr vf/kdj.k ¼,u-th-Vh-½ fdl izdkj 
 dsUnzh; iznw"k.k fu;a=.k cksMZ ¼lh-ih-lh-ch-½ ls 
 fHkUu gS\ 

 1-  ,u-th-Vh- dk xBu ,d vf/kfu;e }kjk fd;k 
 x;k gS tcfd lh-ih-lh-ch- dk xBu ljdkj ds 
 dk;Zikyd vkns'k ls fd;k x;k gSA 

 2- ,u-th-Vh- i;kZoj.kh; U;k; miyC/k djkrk gS 
 vkSj mPprj U;k;ky;ksa esa eqdneksa ds Hkkj dks 
 de djus esa lgk;rk djrk gS tcfd lh-ih-lh-
 ch- >juksa vkSj dq¡vksa dh lQkbZ dks izksRlkfgr 
 djrk gS] rFkk ns'k esa ok;q dh xq.koÙkk esa lq/kkj 
 ykus dk y{; j[krk gSA 

  mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

  (a)  dsoy 1 

  (b)  dsoy 2 

  (c) 1 vkSj 2 nksuksa 

 (d)  u rks 1] u gh 2 
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16. Consider the following statements:  

 1) In the first Lok Sabha, the  single 

 largest party in the opposition  was 

the Swatantra Party.  

 2)  In the first Lok Sabha, a 

 “Leader of  the opposition “ was 

 recognised for the  first time in 1969.  

 3) In the first Lok Sabha,if the 

 party  does not have a minimum 75 

 members,  its leaders can not be 

 recognised as the  Leaders of the 

 Opposition.  

 Which of the statement given below 
 is/ are correct?  
 (a)  1 and 3 only  
 (b)  2 only  
 (c)  2 and 3 only  
 (d)  1, 2 and 3 
 
17. Which of the following leaf 
 modifications  occur(s) in the 
 desert areas to inhibit  water loss?  
 1. Hard and waxy leaves  
 2. Tiny leaves  
 3. Thorns instead of leaves  
 Select the correct answer using the 
 code  given below :  
 (a)  2 and 3 only  
 (b)  2 only  
 (c)  3 only  
 (d)  1,2 and 3  
18.  As per the NSSO 70th Round“ 
 Situation Assessment Survey of 
 Technical Households” consider the 
 following statements:  

 1.  Rajasthan has the highest 
 percentage share of agricultural 
 households among its rural 
 households.  
 2.  Out of the total agricultural 
 households in the country, a little 
 over 60 percentage belongs to OBCs.  
 3.  In Kerala, a little over 60 
 percent  agricultural households 
 reported to  have maximum income 
 from sources  other than 
 agricultural activities.  
 Which of the statement given below 
 is/ are correct?  
 (a) 2 and 3 only  
 (b)  2 only  
 (c) 1 and 3 only  
 (d)  1,2 and 3 
 
19. How is the National Green Tribunal 
 (NGT) different from Central Pollution 
 Control Board (CPCB)?  
 1. The NGT has been established by 
 an Act and CPCB has been created by 
 an executive order of the  government.  
 2. The NGT provides environmental 
 justice and helps reducing the burden 
 of litigation in the High Courts 
 whereas the CPCB promotes the 
 cleanliness of streams and wells, aims 
 to improve the quality of air in the 
 country.  
 Which of the statement given below 
 is/are correct?  
 (a)  1 only  
 (b)  2 only  
 (c) Both 1 and 2  
 (d)  Neither 1 nor 2  
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20. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

 1- Hkkjr dh laln fdlh d+kuwu fo'ks"k dks Hkkjr ds 

lafo/kku dh ukSoha vuqlwph esa Mky ldrh gSA 

 2- ukSoha vuqlwph esa Mkys x, fdlh -dkuwu dh oS/krk 

dk ijh{k.k fdlh U;k;ky; }kjk ugha fd;k tk 

ldrk ,oa mlds Åij dksbZ fu.kZ; Hkh ugha fd;k 

tk ldrk gSA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

 (a)  dsoy 1 

 (b)  dsoy 2 

 (c)  1 vkSj 2 nksuksa 

    (d)  u rks 1] u gh 2 

 

21. dHkh&dHkh lekpkjksa esa vkus okys in ^^O;kikjh 
 NwV nj** ¼eps±V fMLdkmaV jsV½ dks fuEufyf[kr 
 esa ls dkSu&lk lcls lgh Li"V djrk gS\ 

 (a)  ;g fdlh cSad }kjk fdlh O;kikjh dks ml 
cSad ds MsfcV dkMZ ds ek/;e ls Hkqxrku Lohdkj 
djus ds fy, fn;k tkus okyk izksRlkgu gSA 

 (b)   ;g cSadksa }kjk vius xzkgdksa dks oLrqvksa vkSj 
lsokvksa ds Ø; gsrq foÙkh; ysu&nsuksa ds fy, MsfcV 
dkMZ dk iz;ksx djus ij okil nh tkus okyh jkf'k 
gSA 

 (c)   ;g cSad }kjk fdlh O;kikjh ij vius xzkgdksa 
ds MsfcV dkMZ ls Hkqxrku ysus ij yxk;k tkus 
okyk 'kqYd gSA 

 (d)  ;g ljdkj }kjk O;kikfj;ksa dks vius xzkgdksa 
ls ^ik¡baV vkWQ+ lsy* ¼ih-vks-,l-½ e'khuksa vkSj MsfcV 
dkMZ ds ek/;e ls fMftVy Hkqxrku dks c<+kok nsus 
ds fy, fn;k tkus okyk izksRlkgu gSA 

 

 

22. fdlh ns'k ds ^ukfHkdh; iwfrZdrkZ lewg* ds 
 lnL; cuus dk@ds D;k ifj.kke gS@gSa\ 

 1- bldh igq¡p uohure vkSj lcls dq'ky 
 ijek.kq izkS|ksfxfd;ksa rd gks tk,xhA 

 2- ;g Loeso ^^ukfHkdh; vk;q/k vizlkj laf/k** 
 ¼,u-ih-Vh-½ dk lnL; cu tkrk gSA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

  (a)  dsoy 1 

  (b)  dsoy 2 

  (c)  1 vkSj 2 nksuksa 

 (d)  u rks 1] u gh 2 

 

23. vizoklh lÙoksa }kjk nh tk jgh vkWuykbu 

 foKkiu lsokvksa ij Hkkjr }kjk 6% ledj.k 

 dj yxk, tkus ds fu.kZ; ds lUnHkZ esa 

 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh 

 gS@gSa\ 

 1- ;g vk; dj vf/kfu;e ds Hkkx ds :i esa 

 ykxw fd;k x;k gSA 

 2- Hkkjr esa foKkiu lsok,¡ nsus okys vizoklh 

 lÙo vius x`g ns'k esa ^^nksgjs djk/kku ls cpko 

 le>kSrs** ds vUrxZr ØsfMV dk nkok dj ldrs 

 gSaA  

 fuEufyf[kr dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj 

 pqfu, % 

  (a)  dsoy 1 

  (b)  dsoy 2 

  (c)  1 vkSj 2 nksuksa 

 (d)  u rks 1] u gh 2 
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20. Consider the following statements:  

 1. The Parliament of India can place a 
 particular law in the Ninth Schedule 
 of the Constitution of India  
 2. The validity of law placed in Ninth 
 Schedule cannot be examined by any 
 court and no judgement can be made 
 on it.  
 Which of the statements given below 
 is/ are correct?  
 (a) 1 only  
 (b) 2 only  
 (c) Both 1 and 2  
 (d) Neither 1 nor 2  
 
21. Which of the following best describes 
 the term “ Merchant Discount Rate” 
 sometimes seen in news ?  
 (a) the incentive by a Bank given to a 
 merchant for accepting payments 
 through debit cards for financial 
 transactions for purchasing goods 
 and services.  
 (b) the amount paid by bank to their 
 customers when they pay by debit 
 cards for financial transactions for 
 purchasing goods and services.  
 (c) the charge to a merchant by a 
 bank  for accepting payments from 
 his customers through the bank’s 
 debit  card. 
 (d) the incentive given by the 
 Government  to merchants for 
 promoting digital  payments by their 
 customers through PoS (point  of 
 sale) machines and debit cards.  
 

22. Which is /are the consequence / 
 consequences of becoming a 
 member of  the ‘Nuclear supplier 
 Group’?  
 1. It will have access to the latest and 
 most effective nuclear technologies.  
 2. It automatically becomes a 
 member of  “ The Treaty of non- 
 proliferation of  Nuclear 
 weapons(NPT)”  
 Which of the statements given below 
 is/ are correct?  
 (a) 1 only  
 (b) 2 only  
 (c) Both 1 and 2  
 (d) Neither 1 nor 2  
  
23. With reference to India’s decision to 
 levy an equalization tax of 6% on 
 online  advertisement services 
 offered by non  resident entities , 
 which of the following  statement 
 is/are correct?  
 1. It is introduced as a part of Income 
 Tax Act.  
 2. Non Resident entities that offer 
 advertisement services in India can 
 claim  a tax credit in their home 
 country under the “Double 
 Taxation Avoidance commission”  
 Select the correct answer using the 
 code  given below:  
 (a) 1 only  
 (b) 2 only 
 (c) Both 1 and 2  
 (d) Neither 1 nor 2  
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24. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 
 1-  jktdks"kh; nkf;Ro vkSj ctV izca/ku ¼,Q-vkj-

 ch-,e-½ leh{kk lfefr ds izfrosnu esa flQkfj'k 
 dh xbZ gS fd o"kZ 2023 rd dsUnz ,oa jkT; 
 ljdkjksa dks feykdj _.k th-Mh-ih- vuqikr 
 60% j[kk tk, ftlesa dsUnz ljdkj ds fy, 
 ;g 40%  rFkk jkT; ljdkjksa ds fy, 20%  
 gksA 

 2-  jkT; ljdkjksa ds th-Mh-ih- 49 %  dh rqyuk esa 
 dsUnz ljdkj ds fy, th-Mh-ih- dk 21% 
 izfr'kr ?kjsyw ns;rk;sa gSaA 

 3-  Hkkjr ds lafo/kku ds vuqlkj ;fn fdlh jkT; 
 ds ikl dsanz ljdkj dh cdk;k ns;rk;sa gSa rks 
 mls dksbZ Hkh _.k ysus ls igys dsanz ljdkj ls 
 lgefr ysuk vfuok;Z gSA  

  mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@ 
 gSa\ 

  (a)  dsoy 1 

  (b)  dsoy 2 vkSj 3 

  (c)  dsoy 1 vkSj 3 

 (d)  1] 2 vkSj 3 
 

25. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

 1- fiNys ik¡p o"kks± esa vk;kfrr [kk| rsyksa dh 

 ek=k] [kk| rsyksa ds ?kjsyw mRiknu ls vf/kd 

 jgh gSA 

 2- ljdkj fo'ks"k fLFkfr ds rkSj ij lHkh 

 vk;kfrr [kk| rsyksa ij fdlh izdkj dk lhek 

 'kqYd ugha yxkrhA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

  (a)  dsoy 1 

  (b)  dsoy 2  

  (c)  1 vkSj 2 nksuksa 

 (d)  u rks 1] u gh 2 
 
 
 

26. mUgksaus eSftuh] xSfjckWYMh] f'kokth rFkk Jhd"̀.k 

 dh thouh fy[kha] os vesfjdk esa dqN le; ds 

 fy, jgs( rFkk os dsUnzh; lHkk ds lnL; Hkh 

 fuokZfpr gq,A os Fks& 

(a) vjfoan ?kks"k 

(b) fofiu pUnz iky 

(c) Ykkyk yktirjk; 

(d) eksrhyky usg:  

27. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1- vk/kkj dkMZ dk iz;ksx ukxfjdrk ;k vf/kokl 

ds izek.k ds :Ik esa fd;k tk ldrk gSA 

2- ,d ckj tkjh djus ds Ik'pkr~ bls fuxZr djus 

okyk izkf/kdj.k vk/kkj la[;k dks fuf"Ø; ;k 

yqIr ugha dj ldrkA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1 

(b)  dsoy 2 

(c)  1 vkSj 2 nksuksa 

 (d)   u rks 1] u gh 2 
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24. Consider the following Statements:  
 1. The Fiscal responsibility and the 
 budget Management Review 
 Committee Report has recommended 
 a debt to GDP ratio of 60% for the 
 general (combined) Government by 
 2023, comprising 40% for the Central 
 government and 20% for the State 
 Government.  
 2. The Central government has 
 domestic liabilities of 21% of GDP as 
 compared to 49% of GDP of the State 
 Governments.  
 3. As per the Constitution of India, it 
 is mandatory for the state to take 
 Central government's consent for 
 raising any loans if the former owes 
 any liabilities to the latter.  
 Which of the given statement is/ are 
 correct?  
 (a)  1 only  
 (b)  2 and 3 only  
 (c)  1 and 3 only  
 (d)  1,2 and 3  
25.  Consider the following statements:  

 1.  The quality of imported edible 

 oil is  more than the domestic 

 production  of edible oils in the last 

 five years.  

 2.  the Government does not 

 impose  any custom duty on all 

 the imported  edible oils as a 

 special case.  

 Which of the statements given above 

 is/are correct?  

 (a)  1 only  
 (b)  2 only  
 (c)  Both 1 and 2  
 (d)  Neither 1 nor 2 
 

26. He wrote biographies of Mazzini, 

 Garibaldi, Shivaji and Shri krishna; 

 stayed in America for sometime; and 

 was elected to the Central Assembly. 

 He was:  

 (a) Aurobindo Ghosh  

 (b)  Bipin Chandra Pal  

 (c)  Lala Lajpat Rai  

 (d)  Motilal Nehru 

27. Consider the following Statements:  

 1)  Aadhar card can be used as a 

 proof  of citizenship or domicile.  

 2)  Once issued, Aadhar card can 

 not be deactivated or omitted by 

 the Issuing Authority.  

 Which of the following statements 

 given above is/are correct?  

 (a)  1 only  

 (b)  2 only  

 (c)  Both 1 and 2  

 (d)  Neither 1 nor 2 
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28. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls ekuo 

 fØ;kdykiksa ds dkj.k gky esa cgqr vf/kd 

 ladqfpr gks x;k gS@lw[k x;k gS\ 

1- vjky lkxj 

2- dkyk lkxj 

3- cSdky >hy 

 uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj 

 pqfu,A 

(a)  dsoy 1 

(b)  2 vkSj 3 

(c)  dsoy 2 

(d)  1 vkSj 3 

29. ^^fof/k dk fu;e lwpdkad** ¼:y vkWQ ykW 

 baMsDl½ dks fuEufyf[kr esa ls fdlds }kjk tkjh 

 fd;k tkrk gS\ 

(a) ,eusLVh baVjus'kuy 

(b) varjkZ"Vªh; U;k;ky; 

(c) Lka;qDr jk"Vª ekuo vf/kdkj  vk;qä 

 dk;kZy; 

(d) fo'o U;k; ifj;kstuk 

30. fuEufyf[kr esa ls dkSu Hkkjr ds lHkh ATM  

 dks tksM+rk gS\ 

(a)  Hkkjrh; cSad ,lksfl,'ku 

(b)  jk"Vªh; izfrHkwfr fu{ksi fyfeVsM ¼us'kuy 

 lsD;wfjVht+ fMiksft+Vjh fyfeVsM½ 

(c)  Hkkjrh; jk"Vªh; Hkqxrku fuxe ¼us'kuy 

 isesaV~l dkWiksZjs'ku vkQ+ bafM;k½ 

(d)  Hkkjrh; fjt+oZ cSad 

31. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d dFku oS/k eqnzk 

 ¼yhxy VsaMj euh½ ds vFkZ dks lgh of.kZr djrk 

 gS\ 

(a) U;k;ky; esa fof/kd ekeyksa ds  fy, 

 Qhl ds pqdkus esa tks eqnzk nh tkrh gS 

(b) Okg eqnzk tks dksbZ _.knkrk vius nkoksa 

 ds fuiVkus esa Lohdkj djus ds fy, 

 ck/; gksrk gS 

(c) pSd] Mªk¶V] fofue; fcyksa] vkfn ds :Ik 

 esa cSad eqnzk 

(d) fdlh ns'k esa pyu esa /kkrq eqnzk 

32. ;fn ljdkj }kjk dksbZ oLrq turk dks fu%'kqYd 

 miyC/k djkbZ tkrh gS] rks 

(a)  fodYi ykxr 'kwU; gksrh gSA 

(b)  fodYi ykxr dh mis{kk dh tkrh gSA 

(c)  fodYi ykxr dks mRikn ds miHkksäk 

 ls dj nsus okyh turk dks varfjr dj 

 fn;k tkrk gSA 

(d)  fodYi ykxr dks mRikn ds miHkksäk 

 ls 'kklu dks varfjr dj fn;k tkrk 

 gSA 

33. fujis{k rFkk izfr O;fä okLrfod GNP dh 

 o`f) vkfFkZd fodkl dh Å¡ph nj dk ladsr 

 ugha djrha] ;fn 

(a) vkS|ksfxd mRiknu d̀f"k mRiknu ds 

lkFk&lkFk c<+us esa foQy jg tkrk gSA 

(b) df̀"k mRikn vkS|ksfxd mRiknu ds 

lkFk&lkFk c<+us esa foQy jg tkrk gSA 

(c) fu/kZurk vkSj csjkst+xkjh esa o`f) gksrh gSA 

(d) fu;kZrksa dh vis{kk vk;kr rst+h ls c<+rs gSaA 
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28. Which of the following has/have 

 shrunk  immensely/ dried up in 

 the recent past  due to human 

 activities ?  

 1. Aral Sea  

 2. Black Sea  

 3. Lake Baikal  

 Select the correct answer using the 

 code  given below:  

 (a) 1 only  

 (b) 2 and 3  

 (c) 2 only  

 (d) 1 and 3 

29. “ Rule of the law Index “ is released 

 by which of the following?  

 (a) Amnesty International  

 (b)  International Court of Justice  

 (c)  The Office of UN Commissioner 

  of Human Rights  

 (d)  World Justice Project  

 
30. Which one of the following links all 
 the ATMs in India?  
 (a)  Indian Bank’s Association  
 (b)  National Securities Depository  
  Ltd.  
 (c)  National Payments Corporation 
  of India  
 (d)  Reserve Bank of India  
 
 

31. Which one of the following 
 statements  correctly describes the 
 meaning of legal  tender money?  
 (a) The money which is tendered  
  in courts of law to  defray the  
  fee of legal cases.  
 (b)  The money which a creditor is  
  under compulsion to accept in  
  settlement of his  claims.  
 (c)  The bank money in the form of  
  cheques, drafts, bill of  
  exchange, etc.  
 (d) The metallic money in   
  circulation in a country.  
32. If a commodity is provided free to the 
 public by Government,then  
 (a) the opportunity cost is zero.  
 (b)  the opportunity cost is ignored.  
 (c)  the opportunity cost is   
  transferred  from the   
  consumers of the    
  product to the tax paying  
  public. 
 (d) the opportunity cost is   
  transferred  from the   
  consumers of the product to  
  the Government.  
33. Increase in absolute and per capita 
 real GNP do not connote a higher 
 level of economic development,if  
 (a)  Industrial output fails to keep    
  pace with agricultural output.  
 (b)  agricultural output fails to keep 
  pace with industrial output.  
 (c) Poverty and unemployment   
  increases.  
 (d)  Imports grow faster than  
  exports.  
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34. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

 ,d ladYiuk ds :Ik esa ekuo iw¡th fuekZ.k dh 
 csgrj O;k[;k ml izfØ;k ds :Ik esa dh tkrh 
 gS] ftlds }kjk 

1- fdlh ns'k ds O;fä vf/kd iw¡th dk lap; dj 
ikrs gSaaA 

2- ns'k ds yksxksa ds Kku] dkS'ky Lrjksa vkSj 
{kerkvksa esa of̀) gks ikrh gSA 

3- xkspj /ku dk lap; gks ikrk gSA 
4- vxkspj /ku dk lap; gks ikrk gSA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  1 vkSj  2 

(b)  dsoy  2 

(c)  2 vkSj 4 

(d)  1] 3 vkSj 4 

35. mPp cpr okyh vFkZO;oLFkk gksrs gq, Hkh fdl 

 dkj.k iw¡th fuekZ.k egRoiw.kZ mRiknu of̀) esa 

 ifj.kkfer ugha gks ikrk gS\ 

(a)  detksj iz'kklu ra= 

(b)  fuj{kjrk  

(c)  mPp tula[;k ?kuRo 

(d)  mPp iw¡th&mRikn vuqikr 

36. laFkky fonzksg ds 'kkar gks tkus ds ckn] 
 vkSifuosf'kd 'kklu }kjk dkSu&lk@ls mik; 
 fd;k x;k@fd, x,\ 

1- ^laFkky ijxuk* uked jkT;{ks=ksa dk l`tu fd;k 
x;kA 

2- fdlh laFkky dk x+Sj&laLFkky dks Hkwfe varj.k 
djuk x+Sjdkuwuh gks x;kA 

 Ukhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj 
 pqfu, % 

(a)  dsoy 1  

(b)  dsoy 2 

(c)  1 vkSj 2 nksuksa 

(d)  Uk rks 1] u gh 2 

37. vkfFkZd rkSj ij] 19oha 'krkCnh esa Hkkjr ij 

 vaxzssth 'kklu dk ,d ifj.kke Fkk 

(a)  Hkkjrh; gLr&f'kYiksa ds fu;kZr esa o`f) 

(b)  Hkkjrh;ksa ds LokfeRo okys dkj[kkuksa dh 

 la[;k esa of̀) 

(c)  Hkkjrh; d`f"k dk okf.kT;hdj.k 

(d)  Ukxjh; tula[;k esa rhoz of̀) 

38. ;fn Hkkjr dk jk"Vªifr lafo/kku ds vuqPNsn 

 356 ds v/khu ;Fkk micaf/kr viuh 'kfä;ksa dk 

 fdlh fo'ks"k jkT; ds laca/k esa iz;ksx djrk gS] 

 rks 

(a)  ml jkT; dh fo/kku lHkk Lor% Hkax gks 
 tkrh gSA 

(b)  ml jkT; ds fo/kkueaMy dh 'kfä;k¡ 
 laln }kjk ;k mlds izkf/kdkj ds v/khu 
 iz;ksT; gksaxhA 

(c)  ml jkT; esa vuqPNsn 19 fuyafcr gks 
 tkrk gSA 

(d)  jk"Vªifr ml jkT; ls lacaf/kr fof/k;k¡ 
 cuk ldrk gSA 

39. fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft, % 

      f'kYi           fdl jkT; dh ijaijk 

1- iqFkqDdqfy 'kkWy &   rfeyukMq 
2- lqtuh d<+kbZ   &   egkjk"Vª 
3- mIikMk tkenkuh lkM+h &  dukZVd 

 mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr 
 gS@gSa\ 

(a) dsoy 1 

(b) 1 vkSj 2 

(c) dsoy 3 

(d) 2 vkSj 3 
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34. Consider the following statements:  
 Human capital formation as a 
 concept is better explained in terms 
 of a process which enables  
 1.  Individuals of a country to  
  accumulate more capital.  
 2.  Increasing the knowledge,skills  
  level and capacities of the  
  people of the country.  
 3.  Accumulation of tangible   
 wealth.  
 4.  Accumulation of intangible  
  wealth.  
 Which of the statements given above 

 is/are correct?  

 (a) 1 and 2.  
 (b)  2 only.  
 (c)  2 and 4.  
 (d)  1, 3 and 4. 

35. Despite being a high saving economy, 
 capital formation may not result in 
 significant increase in output due to  
 (a)   Weak administrative machinery.  
 (b)   Illiteracy.  
 (c)   High population density.  
 (d)  High capital-output ratio. 

36. After the Santhal rising 
 subsided,what was/were the 
 measure/measures taken by the 
 colonial Government?  
 1. The territories called ‘Santhal 
 Paraganas’ were created.  
 2. It become illegal for a Santhal to 
 transfer land to a Non Santhal.  
 Select the correct answer using a 
 code given below:  
 (a) 1 only.  

 (b)  2 only.  
 (c)  Both 1 and 2.  
 (d)  Neither 1 nor 2. 

37. Economically, one of the result of the 
 British rule in India in the 19th 
 century was the  
 (a)   Increase in the exports of Indian 
 handicrafts.  
 (b)   Growth in the number of Indian 
 owned factories. 
 (c) Commercialization of Indian 
 agriculture.  
 (d) Rapid increase in urban 
 population. 

38. If President of India exercises his 
 power as provided under Article 356 
 of the Constitution in respect of a 
 particular State, then  
 (a) The assembly of the State is 
 automatically dissolved.  
 (b)  The powers of the Legislature 
 of that State shall be exercisable by 
 or under the authority of the 
 Parliament.  
 (c)  Article 19 is suspended in that 
 state.  
 (d)  The President can make laws 
 relating to that state. 

39.  Consider the following pairs :  
 Craft     Heritage Of  
 1. Puthukkuli Shawls -  Tamilnadu  
 2. Sujni embroidery -     Maharashtra  
 3. Uppada Jamdani Saris- Karnataka  
 Which of the pairs given above is/are 
 correct?  
 (a)  1 only.  
 (b)  1 and 2.  
 (c)  3 only.  
 (d)  2 and 3. 



UPSC Prelims 2018 GS-I Paper                 18 
 
40. GPS rduhd dk mi;ksx fuEufyf[kr esa ls 
 fdu {ks=ksa esa gks ldrk gS\ 

1- Ekksckby Q+ksu izpkyu 
2- cSafdax izpkyu 
3- ikWoj fxzMksa dk fu;a=.k 

 uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj 
 pqfu, % 

(a)  dsoy 1 

(b)  dsoy 2 vkSj  3  

(c)  dsoy 1 vkSj  3 

(d)  1] 2 vkSj 3 

 
41. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1- Hkkjrh; fjt+oZ cSad] Hkkjr ljdkj dh izfrHkwfr;ksa 
dk izca/ku vkSj iz;kstu djrk gS fdUrq fdlh 
jkT; ljdkj dh izfrHkwfr;ksa dk ughaA 

2- Hkkjr ljdkj dks"k&i= ¼Vªst+jh fcy½ tkjh 
djrh gS vkSj jkT; ljdkjsa dksbZ dks"k&i= tkjh 
ugha djrhaA 

3- dks"k&i= vkWQj vius leewY; ls cV~Vs ij 
tkjh fd, tkrs gSaA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1 vkSj  2 

(b)  dsoy 3 

(c)  dsoy 2 vkSj 3  

(d)  1] 2 vkSj 3 

 

42. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,% 

1- IkF̀oh dk pqEcdh; {ks= gj dqN lkS gtkj lkyksaa 

esa mRØfer gqvk gSA 

2- IkF̀oh tc 4000 fefy;u o"kks± ls Hkh vf/kd 

igys cuh] rks vkWDlhtu 54% Fkh vkSj dkcZu 

MkbvkWDlkbM ugha FkhA 

3- Tkc thfor tho iSnk gq,]mUgksaus i`Foh ds 

vkjafHkd ok;qe.My dks cny fn;kA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1 

(b)  dsoy 2 vkSj  3 

(c)  dsoy 1 vkSj  3 

(d)  1] 2 vkSj  3 

43. ^okUukØkbZ] isV~;k vkSj bVuZyCyw* in tks gky 

 gh esa lekpkjksa esa mfYyf[kr Fks] fuEufyf[kr esa 

 ls fdlds lkFk laca/kfr gSa\ 

(a)  ,DlksIySusV~l 

(b)  izPNUu eqnzk ¼fØIVksdjsalh½ 

(c)  lkbcj vkØe.k 

(d)  y?kq mixzg 
 

44. Hkkjrh; d`f"k esa ifjfLFkfr;ksa ds lanHkZ esa] 

 ^^laj{k.k df̀"k** dh ladYiuk dk egÙo c<+ 

 tkrk gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu&dkSu ls 

 laj{k.k d`f"k ds varxZr vkrs gSa\ 

1- ,d/kkU; df̀"k i)fr;ksa dk ifjgkj 

2- U;wure tksr dks viukuk 

3- Ckxkuh Q+lyksa dh [ksrh dk ifjgkj 

4- Ekǹk /kjkry dks <dus ds fy, Q+ly 

 vof'k"V dk mi;ksx 

5- LFkkfud ,oa dkfyd Q+ly 

 vuqØe.k@Q+ly vkorZuksa dks viukuk  

 uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj 

 pqfu, % 

(a)  1] 3 vkSj 4 

(b)  2] 3] 4 vkSj 5 

(c)  2] 4 vkSj 5 

(d)  1] 2] 3 vkSj 5 
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40. In which of the following area can 
 GPS technology be used ?  
 1. Mobile phones operation. 
 2. Banking operations.  
 3. Controlling the power grids.  
 Select the correct answer using the 
 code given below:  
 (a) 1 only.  
 (b) 2 and 3 only.  
 (c) 1 and 3 only.  
 (d) 1, 2 and 3. 
 
41. Consider the following statements:  
 1. The Reserve Bank of India manages 
 and services Government of India 
 Securities but not any State 
 Government Securities.  
 2. Treasury bills are issued by the 
 Government of India and there are 
 no treasury bills issued by the State 
 Governments.  
 3. Treasury bills offers are issued at a 
 discount from the par value.  
 Which of the statements given above 
 is/are correct ?  
 (a) 1 and 2 only.  
 (b) 3 only.  
 (c) 2 and 3 only.  
 (d) 1,2 and 3. 
42.  Consider the following statements:  
 1.  The Earth’s magnetic fields has 
 reserved every few hundred 
 thousand years.  
 2.  When the Earth was created 
 more  than 4000 millions years ago, 
 there  was 54% oxygen and no carbon 
 dioxide. 

 3.  When living organism 
 originated,  they modified the early 
 atmosphere of the Earth.  
 Which of the statements given above 
 is/are correct ?  
 (a) Only 1.  
 (b) Only 2 and 3.  
 (c) Only 1 and 3.  
 (d) 1,2 and 3. 
43. The terms “WannaCry , Petya and 
 Eternal Blue” sometimes mentioned 
 in the news recently are related to  
 (a) Exoplanets.  
 (b)  Cryptocurrency.  
 (c)  Cyber attacks.  
 (d)  Mini Satellites. 

44. With references to the circumstances 
 in Indian agriculture, the concept of 
 “Conservation Agriculture” assumes 
 significance. Which of the following 
 fall under the Conservation 
 Agriculture?  
 1.  Avoiding the monoculture  
  practices.  
 2.  Adopting minimum tillage.  
 3.  Avoiding the cultivation of  
  plantation crops.  
 4.  Using crop residues to cover  
  soil surface.  
 5. Adopting spatial and temporal crop 
 sequencing/crop rotations.  
 Select the correct answer using the 
 code given below:  
 (a) 1, 3 and 4.  
 (b) 2, 3, 4 and 5.  
 (c) 2, 4 and 5.  
 (d) 1, 2, 3 and 5   
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45. ^^NBk O;kid foyksi@NBk foyksi** ;g 'kCn 

 fdldh foospuk ds lanHkZ esa lekpkjksa esa izk;% 

 mfYyf[kr gksrk gS\ 

(a) fo'o ds cgqr ls Hkkxksa esa df̀"k esa O;kid :Ik esa 

,d/kkU; d`f"k izFkk vkSj cM+s iSekus ij okf.kfT;d 

df̀"k ds lkFk jlk;uksa ds vfoosdh iz;ksx ds 

ifj.kkeLo:i vPNs ns'kh ikfjra= dh gkfuA 

 

(b) vklUu Hkfo"; esa i`Foh ds lkFk mYdkfi.M dh 

laHkkfor VDdj dk Hk;] tSlk fd 65 fefy;u 

o"kZ igys gqvk Fkk vkSj ftlds dkj.k Mk;ukslksj 

dh tkfr;ksa lesr vusd tkfr;ksa dk O;kid :Ik 

ls foyksi gks x;kA 

 

(c) fo'o ds vusd Hkkxksa esa vkuqoaf'kdr% :ikarfjr 

Q+lyksa dh O;kid :Ik esa [ksrh vkSj fo'o ds 

nwljs Hkkxksa esa mudh [ksrh dks c<+kok nsuk] 

ftlds dkj.k vPNs ns'kh Q+lyh ikniksa dk 

foyksi gks ldrk gS vkSj [kk| tSo&fofo/krk dh 

gkfu gks ldrh gSA 

 

(d) ekuo }kjk izkd̀frd lalk/kuksa dk 

vfr'kks"k.k@nq#i;ksx] izkd̀frd vkoklksa dk 

lafoHkktu@uk'k] ikfjra= dk fouk'k] iznw"k.k vkSj 

oSf'od tyok;q ifjorZuA 

46. fuEufyf[kr esa ls fdlls@fduls Hkkjr esa 
 vaxzst+h f'k{kk dh uhao iM+h\ 

1- 1813 dk pkVZj ,sDV 
2- Tkujy desVh vkWQ ifCyd baLVªD'ku] 
 1823 
3- izkP;fon~ ,oa vkaXyfon~ fookn 

 uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj 
 pqfu, % 

(a) dsoy 1 vkSj 2 
(b) dsoy 2 
(c) dsoy 1 vkSj 3 
(d) 1] 2 vkSj 3 

 

47. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh ,d df̀=e >hy gS\ 

(a)  dksMkbZduky ¼rfey ukMq½ 

(b)  dksYys: ¼vk¡/kz izns'k½ 

(c)  uSuhrky ¼mÙkjk[kaM½ 

(d)  js.kqdk ¼fgekpy izns'k½ 

 
48. iz/kku ea=h dkS'ky fodkl ;kstuk ds lUnHkZ esa] 
 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1- ;g Je ,oa jkst+xkj ea=ky; dh ¶ySxf'ki 
Ldhe gSA 
 

2- ;g] vU; pht+ksa ds lkFk&lkFk] lkW¶V fLdy] 
m|eof̀Ùk] foÙkh; vkSj fMftVy lk{kjrk esa Hkh 
izf'k{k.k miyC/k djk,xhA 
 

3- ;g ns'k ds vfofu;fer dk;Zcy dh 
dk;Zdq'kyrkvksa dks jk"Vªh; dkS'ky ;ksX;rk <k¡pk 
¼us'kuy fLdy DokfyfQds'ku ÝseodZ½ ds lkFk 
tksM+sxhA 

 mi;qZä dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1 vkSj 3 

(b)  dsoy 2 

(c)  dsoy 2 vkSj  3 

(d)  1] 2 vkSj 3 
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45. The term “sixth mass extinction/sixth 

 extinction” is often mentioned in the 

 news in the context of discussion of  

 (a) Widespread monoculture 

 practices in agriculture and large 

 scale commercial farming with 

 indiscriminate use of chemicals in 

 many part of the world that may 

 result in the loss of good native 

 ecosystems.  

 (b) Fears of possible collision of a 

 meteorite with the Earth in the near 

 future in the manner it happened 65 

 million years ago that caused the 

 mass extinction of many species 

 including those of dinosaurs.  

 (c) Large scale cultivation of 

 genetically modified crops in many 

 part of the world and promoting their 

 cultivation in other parts of the world 

 which may cause the disappearance 

 of good native crop plants and the 

 loss of food biodiversity.  

 (d) Mankind’s 
 overexploitation/misuse of natural 
 resources, fragmentation/loss of 
 natural habitats, destruction of 
 ecosystems, pollutions and world 
 climate change. 

46. Which of the following led to the 
 introduction of English Education in 
 India ?  
 1.       Charter Act of 1813  
 2.  General Committee of Public  
  Instruction, 1823  
 3.  Orientalist and Anglicist   
  Controversy  
 Select the correct answer using the 
 code  given below :  
 (a)  1 and 2 only  
 (b)  2 only  
 (c)  1 and 3 only  
 (d)  1,2 and 3 
 
47. Which of the following is an Artificial 
 Lake ?  
 (a) Kodaikanal (Tamil Nadu)  
 (b)  Kolleru (Andhra Pradesh)  
 (c)  Nainital (Uttarakhand)  
 (d)  Renuka ( Himachal Pradesh)  
 
48.  With the reference to the Pradhan 
 Mantri Kaushal Vikas Yojana, consider 
 the following statements :  
 1. It is flagship scheme of the Ministry 
 of Labour and Employment.  
 2. It, among other things, will also 
 impart training in soft skills, 
 entrepreneurship, financial and 
 Digital Literacy.  
 3. It aims to align the competencies 
 of the unregulated workforce of the 
 country to the National Skill 
 Qualification Framework.  
 Which of the statements given above 
 is/are correct ?  
 (a)  1 and 3 only  
 (b)  2 only  
 (c)  2 and 3 only  
 (d)  1,2 and 3  
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49. 1920 esa] fuEufyf[kr esa ls fdlus viuk uke 
 ifjofrZr dj ^^LojkT; lHkk** j[k fy;k\ 

(a)  vkWy bafM;k gkse :y yhx 

(b)  fgUnw egklHkk 

(c)  lkmFk bafM;u fycjy QsMjs'ku 

(d)  n losZUV~l vkWQ+ bafM;k lkslkbVh 
 

50. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh ?kVuk lcls igys 
 gqbZ\ 

(a)  Lokeh n;kuan us vk;Z lekt dh 
 LFkkiuk dhA 

(b)  nhuca/kq fe= us uhyniZ.k dk ys[ku 
 fd;kA 

(c)  cafde pUnz pêksik/;k; us vkuaneB dk 
 ys[ku fd;kA 

(d)  lR;sUnzukFk VSxksj bafM;u flfoy lfoZl 
 ijh{kk esa lQyrk ikus okys izFke 
 Hkkjrh; cusA 
 

51. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls unh ry esa 

 cgqr vf/kd ckyw [kuu dk@ds laHkkfor 

 ifj.kke gks ldrk gS@ldrs gSa\ 

1- unh dh yo.krk esa deh 

2- HkkSety dk iznw"k.k 

3- HkkSe tyLrj dk uhps pys tkuk 

 uhps fn, x, dwV dk Ikz;ksx dj lgh mÙkj 

 pqfu, % 

(a) dsoy 1 

(b) dsoy 2 vkSj 3 

(c) dsoy 1 vkSj 3  

(d) 1] 2 vkSj 3 

 
 

52. d`f"k ènkvksa ds lUnHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
 ij fopkj dhft, % 

1- e`nk esa dkcZfud inkFkZ dk mPp va'k bldh 
ty /kkj.k {kerk dks izcy :Ik ls de djrk 
gSA 

2- xa/kd pØ esa eǹk dh dksbZ Hkwfedk ugha gksrh 
gSA 

3- dqN le;kof/k rd flapkbZ dqN d̀f"k Hkwfe;ksa ds 
yo.khHkou esa ;ksxnku dj ldrh gSA 

 mi;qZä dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1 vkSj 2 
(b)  dsoy 3 
(c)  dsoy 1 vkSj 3  
(d)  1] 2 vkSj 3 

 

53. gfjr vFkZO;oLFkk ij dkjZokbZ ds fy, Hkkxhnkjh 

 ¼ih-,-th-bZ½] tks vis{kkd̀r gfjr ,oa vkSj vf/kd 

 lekos'kh vFkZO;oLFkk dh vksj ns'kksa ds laØe.k esa 

 lgk;rk nsus ds fy, la;qä jk"Vª dh ,d 

 fØ;kfof/k gS] vkfoHkwZr gqbZ 

(a) tksgkalcxZ esa 2002 ds la/kkj.kh; fodkl ds 

i`Foh f'k[kj&lEesyu esa 

(b) fj;ks Mh tsuhjks esa 2012 ds la/kkj.kh; fodkl 

ij la;qä jk"Vª lEesyu esa 

(c) isfjl esa 2015 esa tyok;q ifjorZu ij la;qä 

jk"Vª ÝseodZ dUosa'ku esa 

(d) ubZ fnYyh esa 2016 ds fo'o la/kkj.kh; fodkl 

f'k[kj&lEesyu esa 
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49. In 1920, which of the following 

 changed its name to “Swarajya 

 Sabha” ?  

 (a) All India Home Rule League  
 (b) Hindu Mahasabha  
 (c) South Indian Liberal Federation  
 (d) The Servants of India Society  
 
50. Which among the following events 

 happened earliest ?  

 (a) Swami Dayanand established Arya 

 Samaj  

 (b) Dinabandhu Mitra wrote 

 Neeldarpan.  

 (c) Bankim Chandra Chattopadhyay 

 wrote Anandmath.  

 (d) Satyendranath Tagore became the 

 first Indian to succeed in the Indian 

 Civil Services Examination. 

51.  Which of the is/are the possible 

 consequences of heavy sand mining 

 in riverbeds?  

 1)  Decreased salinity in the water.  

 2)  Pollution of groundwater  

 3)  Lowering of the water label.  

 Select the correct answer using the 
 code below:  
 (a) 1 only  
 (b) 2 and 3 only  
 (c) 1 and 3 only  
 (d) 1,2 and 3  

52. With reference to agriculture soils 

 consider the following statements:  

 1. A high content of organic matter 

 drastically reduces its water boiling 

 capacity.  

 2. Soil does not play role in the 

 sulphur  cycle.  

 3. Irrigation over a period of time can 

 contribute to the salinization of some 

 agricultural lands.  

 Which of the statements given above 

 is/are correct?  

 (a)  1 and 2 only  
 (b)  3 only  
 (c)  1 and 3 only  
 (d)  1,2 and 3  
 
53. The Partnership for Action Green 
 Economy (PAGE), a UN mechanism to 
 assist countries transition towards 
 greener and more inclusive 
 economies, emerged at  
 (a) The Earth Summit on 
 Sustainable  Development 2002, 
 Johannesburg  
 (b) The United Nations Conference 
 on  Sustainable Development  2012, 
Rio  De Janeiro.  
 (c) The United Nations Framework 
 Convention on Climate Change 2015, 
 Paris  
 (d) The World Sustainable 
 Development Summit 2016, New 
 Delhi.  



UPSC Prelims 2018 GS-I Paper                 24 
 
54. ^^3Deqnz.k** dk fuEufyf[kr esa ls fdlesa iz;ksx 

 gksrk gS\ 

1- fe"BkUu dh pht+sa cukus esa 

2- tSo&bysDVªkWfudh d.kZ ds fuekZ.k esa 

3- vkWVkseksfVo m|ksx esa 

4- iqufuZekZ.kdkjh 'kY;deZ esa 

5- nÙk ¼MsVk½ lalk/ku izkS|ksfxfd;ksa esa 

 

 uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj 

 pqfu, % 

(a) dsoy 1] 3] vkSj 4 

(b) dsoy 2] 3 vkSj 5 

(c) dsoy 1 vkSj 4 

(d) 1] 2] 3] 4 vkSj 5 

 

55. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1- cSjsu }hi Tokykeq[kh ,d lfØ; Tokykeq[kh gS 

tks Hkkjrh; jkT;&{ks= esa fLFkr gSA 

2- cSjsu }hi] xzsV fudksckj ds yxHkx 140 fdeh 

iwoZ esa fLFkr gSA 

3- fiNyh ckj cSjsus }hi Tokykeq[kh esa 1991 esa 

mn~xkj gqvk Fkk vkSj rc ls fuf"Ø; cuk gqvk 

gSA 

 mi;qZä dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1 

(b)  2 vkSj 3  

(c)  dsoy 3 

(d)  1 vkSj 3  

 

56. Ikzkslksfil twyh¶yksjk uked ikni izk;% D;ksa  
  lekpkjksa esa mfYyf[kr gksrk gSA 

(a) blds lkj dk O;kid :Ik ls 
izlk/ku&lkefxz;ksa esa mi;ksx gksrk gSA 
 

(b) ftl {ks= esa ;g mxrk gS ogk¡ dh 
tSo&fofo/krk dks de djus yxrk gSA 

 

(c) blds lkj dk mi;ksx dhVuk'kdksa ds 
la'ys"k.k esa fd;k tkrk gSA 

 

(d) mi;qZä esa ls dksbZ ughaA 
 

57. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1- fo'o dh lokZf/kd izoky fHkfÙk;k¡ m".kdfVca/kh; 

lkxj tyksa esa feyrh gSaA 

2- fo'o dh ,d&frgkbZ ls vf/kd izoky fHkfÙk;k¡ 

vkWLVªsfy;k] baMksusf'k;k vkSj fQyhihUl ds 

jkT;&{ks=ksa esa fLFkr gSaA 

3- m".kdfVca/kh; o"kkZ ouksa dh vis{kk] izoky 

fHkfÙk;k¡ dgha vf/kd la[;k esa tUrq la?kksa dk 

ijiks"k.k djrh gSaA 

 mi;qZä dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1 vkSj  2 

(b)  dsoy 3 

(c)  dsoy 1 vkSj  3 

(d)  1] 2 vkSj  3 
 
 
 
 

 
 
 
 



UPSC Prelims 2018 GS-I Paper                 25 
 
54. “3D Printing” has applications in  which 

of the following? 

 1.  Preparation of confectionery  

  items  

 2.  Manufacture of bionic cars  

 3.  Automotive industry  

 4.  Data processing technologies  

 select the correct answer using the 

 code given below;  

 (a)  1,3 and 4 only  

 (b)  2,3 and 4 only  

 (c)  1 and 4 only  

 (d)  1,2,3,4 and 5  

55.  Consider the following statements;  

 1. The Barren Island volcano is an 

 active volcano located in the Indian 

 territory.  

 2.  Barren Island lies about 14o 

 kms cast of Great Nicobar.  

 3.  The last time the Barren Island 

 volcano erupted was in 1991 and it 

 has remained inactive since then.  

 Which of the statement given below 

 is/are correct?  

 (a) 1 only  

 (b) 2 and 3 only  

 (c) 3 only  

 (d) 1 and 3 

 

56. Why is a plant called Prosopis juliflora 

 often mentioned in news?  

 (a)  Its extract is widely used in 

 cosmetics.  

 (b)  It tends to reduce the widely 

 biodiversity in the area in which it 

 grows.  

 (c)  Its extract is used in the 

 synthesis of pesticides.  

 (d)  None of the above.  

 
57. Consider the following statements:  

 1.  Most of the world’s coral reefs 

 are in tropical waters.  

 2.  More than one-third of the 

 world’s coral reefs are located in the 

 territories of Australia, Indonesia and 

 Philippines.  

 3.  Coral reefs host far more 

 number of animal phyls than those 

 hosted by tropical rainforests.  

 Which of the statements given above 

 is/are correct?  

 (a)  1 and 2 only  

 (b)  3 only  

 (c)  1 and 3 only  

 (d)  1,2 and 3  
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58. ^^eksesaVe QkWj psat % DykbesV U;wVªy ukm** ;g 
 igy fdlds }kjk izofrZr dh xbZ gS\ 

(a)  Tkyok;q ifjorZu ij vUrj&ljdkjh 
 iSuy 

(b)  UNEP Lkfpoky; 

(c)  UNFCCC Lkfpoky; 

(d)  fo'o ekSlefoKku laxBu 
 

59. Hkkjr esa vkSifuosf'kd 'kklu ds nkSjku 'kS{kf.kd 
 laLFkkvksa ds lUnHkZ esa] fuEufyf[kr ;qXeksa ij 
 fopkj dhft, % 

 laLFkku                laLFkkid 

1- Ckukjl dk laLd`r dkWyst&    fofy;e tksUl 
2- dydÙkk enjlk  &   okWjsu gsfLVaXl 
3- QksVZ fofy;e dkWyst &  vkFkZj osyst+yh 

 mi;qZä ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh leqesfyr 
 gS@gSa\ 

(a)  1 vkSj 2 

(b)  dsoy 2 

(c)  1 vkSj 3  

(d)  dsoy 3 

60. fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft, % 
 {ks= tks dHkh&dHkh   ns'k  
 Lkekpkjksa esa mfYyf[kr 
 gksrs gSa 

1- dsVkyksfu;k &   Lisu 
2- Øhfe;k &   gaxjh 
3- feaMkukvks &   fQyhihal 
4- vksjksfe;k &   ukbthfj;k 

 mi;ZqDr ;qXeksa esa ls dkSu&ls lgh lqesfyr gSa\ 

(a)  1] 2 vkSj 3 

(b)  dsoy 3 vkSj 4 

(c)  dsoy 1 vkSj 3 

(d)  dsoy 2 vkSj 4 
 

61. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,% 

1- iw¡th Ik;kZIrrk vuqikr ¼lh-,-vkj-½ og jkf'k gS 

ftls cSadksa dks viuh fuf/k;ksa ds :Ik esa j[kuk 

gksrk gS ftlls os] ;fn [kkrk&/kkjdksa }kjk 

ns;rkvksa dk Hkqxrku ugha djus ls dksbZ gkfu 

gksrh gS] rks mldk izfrdkj dj ldsaA 

 
2- lh-,-vkj- dk fu/kkZj.k izR;sd cSad }kjk 

vyx&vyx fd;k tkrk gSA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1 

(b)  dsoy 2 

(c)  1 vkSj  2 nksuksa 

(d)  Uk rks 1] u gh 2  

 

62. Ikgpku IysVQkWeZ ^vk/kkj* [kqyk ¼vksisu½   

  ^^,Iyhds'ku izksxzkfeax baVjQ+sl** ¼,-ih-vkbZ-½  

  miyC/k djkrk gSA bldk D;k vfHkik; gS \ 

1- bls fdlh Hkh bysDVªkWfud midj.k ds lkFk 
,dhd̀r fd;k tk ldrk gSA 
 

2- ifjrkfjdk ¼vkbZfjl½ dk Ikz;ksx dj vkWuykbu 
izek.khdj.k laHko gSA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a) dsoy 1 

(b) dsoy 2 

(c) 1 vkSj 2 nksuksa 

(d) Uk rks 1] u gh 2 
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58. “Momentum for Change : Climate 
 Neutral  Now” is an initiative 
 launched by  
 a.  The Intergovernmental Panel  
  on Climate Change  
 b.  The UNEP Secretariat  
 c.  The UNFCCC Secretariat  
 d.  The World Meteorological  
  Organization.  
 
59.  With the reference to educational 
 institutions during rule in India, 
 consider the following pairs:  
  Institution   Founder  
 1.  Sanskrit College-  William Jones  
  at Banaras  
 2.  Calcutta Madras-  Warren  
     Hastings  
 3.  Fort William-   Arthur Wellesley  
  College  
 Which of the pairs given below is/are 
 correct? 
 (a) 1 and 2  
 (b)  2 only  
 (c)  1 and 3  
 (d)  3 only  
 
60. Consider the following pairs:  
 Regions sometimes  Country  
 mentioned in news  
 1. Catalonia    -Spain  
 2. Crimea    -Hungary  
 3. Mindanao   -Philippines  
 4. Oromia    -Nigeria  
 Which of the pairs given below above 
 are correctly matched?  

  
 (a)  1,2 and 3  
 (b)  3 and 4 only  
 (c)   1 and 3 only  
 (d)   2 and 4 only  
 

61. Consider the following statements:  
 1.  Capital Adequacy Ratio (CAR) is 
 the amount that the banks have to 
 maintain in the form of their own 
 funds to offset any loss that bank 
 incur if the account holder fail to 
 repay any dues.  
 2.  CAR is decided by each 
 individual bank.  
 
 Which of the following Statements 
 given above is/are correct?  
 (a) 1 only  
 (b)  2 only  
 (c)  Both 1 and 2  
 (d)  Neither 1 nor 2  
 

62. The identity platform ‘Aadhar’ 
 provides open “Application 
 Programming Interfaces(APIs)”. What 
 does it imply?  
 1. It is integrated into an electronic 
 device.  
 2. Online authentication using iris is 
 possible.  
 
 Which of the statements given above 
 is/are correct?  
 (a)  1 only  

 (b)  2 only  

 (c)  Both 1 and 2  

 (d)  Neither 1 nor 2  
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63. fcYdqy gky esa] fuEufyf[kr esa ls fdu ns'kksa esa 

 yk[kksa yksx ;k rks Hk;adj vdky ,oa dqiks"k.k 

 ls izHkkfor gq,] ;k mudh ;q)@latkrh; la?k"kZ 

 ds pyrs mRiUu Hkq[kejh ds dkj.k e`R;q gqbZ\ 

(a)  vaxksyk vkSj t+kfEc;k 

(b)  eksjDdks vkSj Vîwuhf'k;k 

(c)  Oksustq,yk vkSj dksyafc;k 

(d)  ;eu vkSj nf{k.k lwMku 

64. oqM fMLiSp ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls 

 dkSu&ls dFku lR; gSa\ 

1- Lkgk;rk vuqnku O;oLFkk ¼xzkaVl&bu&,M½ 'kq: 
dh xbZA 

2- fo'ofo|ky;ksa dh LFkkiuk dh flQkfj'k dh 
xbZA 

3- f'k{kk ds lHkh Lrjksa ij f'k{k.k ek/;e ds :Ik esa 
vaxzsth+ dh flQkfj'k dh xbZA 

 uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj 
 pqfu, % 

(a)  dsoy 1 vkSj 2 

(b)  dsoy 2 vkSj 3 

(c)  dsoy 1 vkSj 3 

(d)  1] 2 vkSj 3 

65. Hkkjr dh laln ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls 
 dkSu&lh lalnh; lfefr bldh laoh{kk djrh gS 
 vkSj lnu dks lwfpr djrh gS fd tks fofu;e] 
 fu;e] mi&fu;e] mi&fof/k] vkfn cukus dh 
 'kfä;k¡ lafo/kku }kjk iznÙk gSa ;k lnu }kjk 
 izR;k;ksftr gSa mudk dk;Zikfydk }kjk bu 
 izR;k;kstuksa ¼Msfyxs'ku½ dh ifjf/k ds Hkhrj 
 mfpr iz;ksx gks jgk gS\ 

(a) ljdkjh vk'okluksa laca/kh lfefr 

(b) v/khuLFk fo/kku laca/kh lfefr 

(c) fu;e lfefr 

(d) dk;Z lykgdkj ¼fct+usl ,sMokbt+jh½ 
 lfefr 

66. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1- f'k{kk dk vf/kdkj ¼vkj-Vh-bZ-½ vf/kfu;e ds 

vuqlkj fdlh jkT; esa f'k{kd ds :Ik esa fu;qä 

gksus gsrq vgZ gksus ds fy, fdlh O;fä esa 

lacaf/kr jkT; v/;kid f'k{kk ifj"kn~ }kjk 

fu/kkZfjr U;wure ;ksX;rk dk gksuk vko';d gSA 

2- vkj-Vh-bZ- vf/kfu;e ds vuqlkj izkFkfed d{kkvksa 

esa f'k{k.k gsrq fdlh vH;FkhZ ds fy, jk"Vªh; 

v/;kid f'k{kk ifj"kn~ ds fn'kk&funsZ'kksa ds 

vuq:Ik fy, x, v/;kid vgZrk ijh{k.k esa 

mÙkh.kZ gksuk vko';d gSA 

3- Hkkjr esa 90% ls vf/kd v/;kid f'k{kk laLFkku 

izR;{k :Ik ls jkT; ljdkjksa ds v/khu gSaA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  1 vkSj 2  

(b)  dsoy 2 

(c)  1 vkSj 3 

(d)  dsoy 3 

67. fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft, % 

    ijEijk                    jkT; 

1-  pipkj dqV R;ksgkj     &   fet+ksje 

2-  [kksaxtkWe ijck xkFkkxhr &  ef.kiqj 

3-  Fkkax&Vk uR̀;          &   flfDde 

 mi;ZqDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr 

 gS@gSa\ 

(a) dsoy 1 

(b) 1 vkSj 2  

(c) dsoy 3 

(d) 2 vkSj 3 
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63. Very recently, In which of the 
 following  countries having lakhs of 
 people either  suffered from 
 severe famine/acute  malnutrition 
 or died due to starvation  caused by 
war/ ethnic conflicts?  

(a) Angola and Zambia  
(b) Morocco and Tunisia  
(c) Venezuela and Colombia  
(d) Yemen and South Sudan  
 

64. Regarding Wood’s Dispatch, which of 
 the  following statements are true:  
 1. Grants-in-Aid system was 
 introduced.  
 2. Establishment of universities was 
 recommended.  
 3. English as a medium of instruction 
 at all  levels of education was 
 recommended.  
 Select the correct answer using the 
 code  given below:  
 (a) 1 and 2 only  
 (b) 2 and 3 only  
 (c) 1 and 3 only  
 (d) 1,2 and 3.  
 
65. With the reference to Parliament of 
 India, which of the following 
 Parliamentary Committees scrutinizes 
 and reports to the House whether 
 the power to make regulations, rules 
 , sub-rules, by-laws, etc. conferred by 
 the Constitution or delegated by the 
 Parliament are being properly 
 exercised by the Executive within the 
 scope of such delegation?  

(a) Committee on Government Assurances  
(b) Committee on Subordinate Legislation  
(c) Rules Committee  
(d) Business Advisory Committee  

 
66. Consider the following statements:  
 1. As per the right to education (RTE) 
 Act, to be eligible for appointment as 
 a  teacher in a state, a person 
 would be  required to possess the 
 minimum  qualification laid down 
 by the concerned  State council of 
 Teacher education.  
 2.  As per the RTE Act, for teaching 
 primary  classes, a candidate is 
 required to pass a  Teacher Eligibility 
 Test conducted in  accordance with 
 the National Council of  Teacher 
 Education guidelines.  
 3.  In India, more than 90 % of 
 teacher  education institutions 
 are directly  under the State 
 Governments.  
 Which of the statements given above 
 is/are correct ?  
 (a)  1 and 2  
 (b)  2 only  
 (c)  1 and 3  
 (d)  3 only  
 
67.  Consider the following pairs:  
  Tradition         State  
 1. Chapchar Kut Festival    - Mizoram  
 2. Khongjom Parba ballad - Manipur  
 3. Thang-Ta Dance    - Sikkim  
 Which of the pairs given above is/are 
 correct?  
 (a)  1 only  
 (b)  1 and 2  
 (c)  1 and 2  
 (d)  2 and 3  
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68. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1- [kk| lqj{kk ,oa ekud vf/kfu;e] 2006 us [kk| 

vifeJ.k dh jksdFkke ¼fizosa'ku vkWQ QwM 

,MYVjs'ku½ vf/kfu;e] 1954 dks izfrLFkkfir 

fd;kA 

2- Hkkjrh; [kk| lqj{kk ,oa ekud izkf/kdj.k ¼QwM 

ls¶Vh ,.M LVS.MMZ~l vFkkWfjVh vkWQ bafM;k½ 

¼,Q-,l-,l-,-vkbZ-½ dsUnzh; LokLF; ,oa ifjokj 

dY;k.k ea=ky; esa LokLF; lsok egkfuns'kd ds 

izHkkj esa gSA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a) dsoy 1  

(b) dsoy 2 

(c) 1 vkSj 2 nksuksa 

(d) Uk rks 1] u gh 2 
 

69. dHkh&dHkh lekpkjksa esa mfYyf[kr in ^^Vw&LVsV 
 lksY;w'ku** fdldh xfrfof/k;ksa ds lanHkZ esa vkrk 
 gS\ 

(a)  phu  

(b)  bt+jkby 

(c)  bjkd 

(d)  ;eu 

70. jk"Vªh; [kk| lqj{kk vf/kfu;e] 2013 ds v/khu  
  cuk, x, mica/kksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr  
  dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1- dsoy os gh ifjokj lgk;rk izkIr [kk|kUu ysus 
dh ik=rk j[krs gSa] tks ^^xjhch js[kk ls uhps** 
¼ch-ih-,y-½ Js.kh esa vkrs gSaA 

2- ifjokj esa 18 o"kZ ;k mlls vf/kd mez dh 
lcls vf/kd mez okyh efgyk gh jk'ku dkMZ 
fuxZr fd, tkus ds Ikz;kstu ls ifjokj dk 
eqf[k;k gksxhA 

3- xHkZorh efgyk,¡ ,oa nqX/k fiykus okyh ekrk,¡ 
xHkkZoLFkk ds nkSjku vkSj mlds N% eghus ckn 
rd izfrfnu 1600 dSyksjh okyk jk'ku ?kj ys 
tkus dh gdnkj gSaA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a) 1 vkSj 2 

(b) dsoy 2 

(c) 1 vkSj 3 

(d) dsoy  3 

71. Hkkjr esa eky ds HkkSxksfyd ladsr ¼jftLVªs'ku 

 vkSj laj{k.k½ vf/kfu;e]1999 dks fuEufyf[kr esa 

 ls fdlls lacaf/kr nkf;Roksa ds vuqikyu ds fy, 

 ykxw fd;k x;k\ 

(a) vkbZ-,y-vks- 

(b) vkbZ-,e-,Q- 

(c) ;w-,u-lh-Vh-,-Mh- 

(d) MCY;w-Vh-vks- 

72. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1- Hkkjr esa jkT; ljdkjksa dks x+Sj&dks;yk  

  [knkuksa dh uhykeh dk vf/kdkj ugha gSA 

2- vk¡/kz izns'k ,oa >kj[kaM esa lksus dh  

  [knkusa ugha gSaA 

3- jktLFkku esa yksg v;Ld dh [knkusa gSaA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  1 vkSj 2 

(b)  dsoy 2 

(c)  1 vkSj 3  

(d)  dsoy 3 
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68. Consider the following statements :  
 1. The Food Safety and Standards Act, 
 2006 replaced the Prevention of Food 
 Adulteration Act, 1954.  
 2. The Food Safety and Standard 
 Authority  of India (FSSAI) is under 
 the charge of  Director General 
 of Health Services in the  Union 
 Ministry of Health and Family 
 Welfare.  
 
 Which of the following statements 
 is/are  correct ?  
 (a) 1 only  
 (b)  2 only  
 (c)  Both 1 and 2  
 (d)  Neither 1 and 2  
 

69.  The term “ two state solution” is 
 sometimes mentioned in the news in 
 the context of the affairs of 

 (a)  China  
 (b)  Israel  
 (c)  Iraq  
 (d)  yemen  
 
70. With reference to the provisions 
 made  under the national Food 
 Security Act,  2013, consider the 
 following statements:  
 1. The families coming under the 
 category  of ‘below poverty line 
 (BPL)’ only are  eligible to receive 
 subsidised food grains.  
 2. The eldest woman in a household, 
 of age 18 years or above, shall be 

 the head  of the household for the 
 purpose of  issuance of a ration card.  
3.  Pregnant women and lactating 
 mothers  are entitled to a ‘ take-
 home ration’ of 1600 calories per day 
 during pregnancy and for six months 
 thereafter.  
 Which of the statements given above 
 is/are correct ?  
 (a) 1 and 2  
 (b) 2 only  
 (c) 1 and 3  
 (d) 3 only  
 
71. India enacted The Geographical 
 Indications of Goods(Registration and 
 Protection) Act, 1999 in order to 
 comply with the obligations to  
 a. ILO  
 b. IMF  
 c. UNCTAD  
 d. WTO  
 
72.  Consider the following statements :  
 1. In India, State Governments do not 
 have the power to auction non-coal 
 mines.  
 2. Andhra Pradesh and Jharkhand do 
 not have gold mines.  
 3. Rajasthan has iron ore mines.  
 
 Which of the statements given above 
 is/are correct?  
 a. 1 and 2  
 b. 2 only  
 c. 1 and 3  
 d. 3 only  
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73. fMftVy Hkqxrku ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

 dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1- Hkhe (BHIM) ,sIi mi;ksx djus okys ds fy, 

;g ,sIi ;w-ih-vkbZ-(UPI) l{ke cSad [kkrs ls 
fdlh dks /ku dk gLrkarj.k djuk laHko cukrk 
gSA 

2- Tkgk¡ ,d fpi&fiu MsfcV dkMZ esa izek.khdj.k 
ds pkj ?kVd gksrs gSa] Hkhe ,sIi esa izek.khdj.k 
ds flQZ nks ?kVd gksrs gSaA 

 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1 

(b)  dsoy 2 

(c)  1 vkSj 2 nksuksa 

(d)  Uk rks 1] u gh 2 
 

74. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 'kgj fnYyh ds 

 lcls lehi ds ns'kkUrj ij fLFkr gS\ 

(a)  Cksaxyq# 

(b)  gSnjkckn 

(c)  Ukkxiqj 

(d)  Ikq.ks 

75. varjkZ"Vªh; Je laxBu ds 138 ,oa 182 

 vfHkle; fdlls lacaf/kr gSa\ 

(a) cky Je 

(b) df̀"k ds rjhdksa dk oSf'od tyok;q 

ifjoorZu ls vuqdwyu 

(c) [kk| dherksa ,oa [kk| lqj{kk dk fofu;eu 

(d) dk;ZLFky ij fyax lekurk 

 
 

76. fuEufyf[kr ?kVukvksa ij fopkj dhft, % 

1- Hkkjr ds fdlh jkT; esa loZizFke yksdrkaf=d 
:Ik ls pquh xbZ lkE;oknh ny dh ljdkjA 

2- Hkkjr dk ml le; dk lcls cM+k cSad 
^bEihfj;y cSad vkWQ bafM;k* ftldk uke 
cnydj ^Hkkjrh; LVsV cSad* j[kk x;kA 

3- ,;j bafM;k dk jk"Vªh;dj.k fd;k x;k vkSj ;g 
jk"Vªh; okgd cu x;kA 

4- Xkksok Lora= Hkkjr dk vax cu x;kA 

 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk mi;qZä ?kVukvksa dk 
 lgh dkykuqØe gS\ 

(a) 4 & 1 & 2 & 3 
(b) 3 & 2 & 1 & 4 
(c) 4 & 2 & 1 & 3 
(d) 3 & 1 & 2 & 4 

 

77. futrk ds vf/kdkj dks thou ,oa O;fäxr  

  LorU=rk ds vf/kdkj ds varHkwZr Hkkx ds :Ik esa 

  lajf{kr fd;k tkrk gSA Hkkjr ds lafo/kku esa  

  fuEufyf[kr esa ls fdlls mi;qZä dFku lgh  

  ,oa leqfpr <ax ls vfFkZr gksrk gS\ 

(a)  vuqPNsn 14 ,oa lafo/kku ds 42osa 

 la'kks/ku ds v/khu mica/k 

(b)  vuqPNsn 17 ,oa Hkkx IV  esa fn, 

 jkT; dh uhfr ds funs'kd rRo 

(c)  vuqPNsn 21 ,oa Hkkx III  esa xkjaVh 

 dh xbZ Loraa=rk,¡ 

(d)  vuqPNsn 24 ,oa lafo/kku ds 44osa 

 la'kks/ku ds v/khu mica/k 
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73. With reference to digital payments, 
 consider the following statements:  
 1. BHIM app allows the user to 
 transfer money to anyone with the 
 UPI- enabled bank account.  
 2. While a chip pin debit card has four 
 factors of authentication, BHIM app 
 has only two factors of 
 authentication.  
 Which of the statements given above 
 is/are correct ?  
 a. 1 only  
 b. 2 only  
 c. both 1 and 2  
 d. neither 1 and 2  
 

74.  Among the following cities, which 
 one lies on a longitude closest to that 
 of Delhi ?  
 a. Bengaluru  
 b. Hyderabad  
 c. Nagpur  
 d. Pune  
 
75. International Labour Organisation’s 
 Conventions 138 and 182 are related 
 to  
 a.  Child Labour  
 b.  Adaptation of agricultural  
  practices to global climate  
  change  
 c.  Regulation of food prices and  
  food security  
 d.  Gender parity of the workplace  
76. Consider the following events:  

 1. The first democratically elected 
 communist party government formed 
 in a State in India.  
 2. India’s then largest 
 bank,”Imperial  Bank  of India” 
 was renamed “State  Bank of 
 India” .  
 3. Air India was nationalized and 
 became the national carrier.  
 4.  Goa became a part of 
 independent India.  
 Which of the following is the correct 
 chronological sequence of the above 
 events?  
 a.  4-1-2-3  
 b.  3-2-1-4  
 c.  4-2-1-3  
 d.  3-1-2-4  
 
77. Right to Privacy is protected as an 
 intrinsic part of Right to Life and 
 Personal Liberty.Which of the 
 following in the Constitution of India 
 correctly and appropriately imply the 
 above statements?  
 a.  Article 14 and the provisions 
 under the 42nd Amendments to the 
 Constitution.  
 b. Article 17 and the Directive 
 Principles of State policy in Part IV  
 c.  Article 21 and the freedom 
 guaranteed in Part III  
 d.  Article 24 and the provision 
 under the 44th Amendments to the 
 Constitution.  
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78. fuEufyf[kr ij fopkj dhft, % 

1- lqikjh 

2- tkS 

3- dkWQ+h 

4- jkxh 

5- ew¡xQyh 

6- fry 

7- gYnh 

 mi;qZä esa ls fduds U;wure leFkZu ewY; dh 

 ?kks"k.kk vkfFkZd ekeyksa dh dSfcusV lfefr us dh 

 gS\ 

(a)  dsoy 1] 2] 3 vkSj  7 

(b)  dsoy  2] 4] 5 vkSj 6 

(c)  dsoy 1] 3] 4] 5 vkSj 6 

(d)  1] 2] 3] 4] 5] 6 vkSj 7 

79. fuEufyf[kr jkT;ksa esa ls fdl ,d esa ik[kqbZ 

 oU;tho vHk;kj.; vofLFkr gS\ 

(a) v#.kkpy izns'k 

(b) ef.kiqj 

(c) es?kky; 

(d) ukxkySaM 

 
 
 
 
 
 

80. Hkkjr ds mixzg izeksfpr djus okys okguksa ds  

  lUnHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,  

1- PSLVls os mixzg izeksfpr fd, tkrs gSa tks 
i`Foh ds lalk/kuksa ds ekuhVju esa mi;ksxh gSa] 

tcfd GSLV dks eq[;r% lapkj mixzgksa dks 
izeksfpr djus ds fy, vfHkdfYir fd;k x;k 
gSA 

2- PSLV}kjk izeksfpr mixzg vkdk'k esa ,d gh 
fLFkfr esa LFkk;h :Ik esa fLFkj jgrs izrhr gksrs gSa 
tSlk fd ìFoh ds ,d fof'k"V LFkku ls ns[kk 
tkrk gSA 

3- GSLV mk III, ,d pkj LVst okyk izekspu 
okgu gS] ftlesa izFke vkSj rr̀h; pj.kksa esa Bksl 
jkWdsV eksVjksa dk RkFkk f}rh; vkSj prqFkZ pj.kksa 
esa nzo jkWdsV batuksa dk iz;ksx gksrk gSA 

 mi;qZä dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1 

(b)  2 vkSj 3 

(c)  1 vkSj 2  

(d)  dsoy 3 

81. Hkkjr esa lkoZtfud {ks= ds cSadksa ds lapkyu ds 
 laca/k esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1- fiNys n'kd esa Hkkjr ljdkj }kjk lkoZtfud 
{ks= ds cSadksa esa iw¡th ds varosZ'ku esa yxkrkj 
o`f) gqbZ gSA 

2- lkoZtfud {ks= ds cSadksa dks lqO;ofLFkr djus ds 
fy, ewy Hkkjrh; LVsV cSad ds lkFk mlds 
lg;ksxh cSadksa dk foy; fd;k x;k gSA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1 
(b)  dsoy 2 
(c)  1 vkSj 2 nksuksa 
(d)  Uk rks 1] u gh 2 
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78. Consider the following:  
 1. Area nut  
 2. Barley  
 3. Coffee  
 4. Finger millet  
 5. Groundnut  
 6. Sesamum  
 7. Turmeric  
 
 The Cabinet Committee on Economic 
 Affairs has announced the Minimum 
 Support Price for which of the above?  
 a.  1,2,3 and 7 only  
 b.  2,4,5 and 6 only  
 c.  1,3,4,5 and 6 only  
 d.  1,2,3,4,5,6 and 7  
 

79. In which of the following States is 
 Pakhui  Wildlife Sanctuary 
 located?  
 a.  Arunachal Pradesh  
 b.  Manipur  
 c.  Meghalaya  
 d.  Nagaland  
 
80. With the reference to India’s satellite 
 launch vehicles, consider the 
 following statements:  
 1. PSLVs launch the satellite 
 useful for  Earth resources 
 monitoring whereas  GSLVs are 
 designed mainly to launch 
 communication satellites.  
 2. Satellites launched by PSLVs 
 appear to remain permanently fixed 

 in the first same position in the sky, 
 as viewed from a particular location 
 on Earth.  
 3. GSLV Mk III is a four-staged launch 

 vehicle with the first and third stages 

 using solid rocket motors; and the 

 second and fourth stages using liquid 

 rocket engines.  

 Which of the statements given below 

 is/are correct?  

 a.  1 only  

 b.  2 and 3 only  

 c.  1 and 2  

 d.  3 only 

 81. With the references to the 
 governance of  the public sector 
 banking in India,  considering the 
 following statements:  
 1. Capital infusion into public sector 
 banks  by the Government of 
 India has steadily  increased in the 
 last decade.  
 2. To put the public sector banks in 
 order, the merger of associate  Banks 
 with the parent State Bank of India 
 has been affected.  
 Which of the statements given above 
 is/are correct?  
 a.  1 only  
 b.  2 only  
 c.  Both 1 and 2  
 d.  Neither 1 nor 2  
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82. fuEufyf[kr enksa ij fopkj dhft, % 

1- fNydk mrjs gq, vukt 

2- eqxhZ ds v.Ms idk, gq, 

3- lalkf/kr vkSj fMCckcan eNyh 

4- foKkiu lkexzh ;qä lekpkj&i= 

 mi;qZä enksa esa ls dkSu&lk@ls th-,l- Vh- 
 ¼oLrq ,oa lsok dj½ ds varxZr NwV izkIr gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1  

(b)  dsoy 2 vkSj 3 

(c)  dsoy 1] 2 vkSj 4 

(d)  1] 2] 3 vkSj 4 

83. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1- ^^ladViw.kZ oU;tho Ik;kZokl**  
 ¼fØfVdy okbYMykbQ gSfcVSV½ dh 
 ifjHkk"kk ou vf/kdkj vf/kfu;e] 2006 
 esa lekfo"V gSA 
2- Hkkjr esa igyh ckj cSxk ¼tutkfr½ dks 
 Ik;kZokl ¼gSfcVSV½ vf/kdkj fn, x, gSaA 
3- dsUnzh; Ik;kZoj.k] ou vkSj tyok;q 
 ifjorZu ea=ky; Hkkjr ds fdlh Hkkx esa 
 fo'ks"k :Ik ls detksj tutkrh; lewgksa 
 ds fy, Ik;kZokl vf/kdkj ij 
 vkf/kdkfjd :Ik ls fu.kZ; ysrk gS vkSj 
 mldh ?kks"k.kk djrk gSA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a) dsoy 1 vkSj 2 

(b) dsoy 2 vkSj 3 

(c) dsoy 3  

(d) 1] 2 vkSj 3 

 
 
 

84. fuEufyf[kr ij fopkj dhft, % 

1- Ik{kh 

2- mM+rh /kwy 

3- o"kkZ 

4- cgrh gok 

 mi;qZä esa ls dkSu&ls ikni jksx QSykrs gSa\ 

(a)  dsoy 1 vkSj 3  

(b)  dsoy 3 vkSj 4 

(c)  dsoy 1] 2] vkSj 4 

(d)  1] 2] 3 vkSj 4 

85. Hkkjr esa tSfod df̀"k ds lUnHkZ esa] fuEufyf[kr 

 dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1- ^tSfod mRiknu ds fy, jk"Vªh; dk;ZØe* ¼,u-

ih-vks-ih-½ dsUnzh; xzkeh.k fodkl ea=ky; ds 

ekxZn'kZu ,oa funs'k ds v/khu dk;Z djrk gSA 

2- ,u-ih-vks-ih- ds fØ;kUo;u ds fy, ^d̀f"k vkSj 

izlaLdr̀ [kk| mRikn fu;kZr fodkl 

izkf/kdj.k*(APEDA) lfpoky; ds :Ik esa 

dk;Z djrk gSA 

3- flfDde Hkkjr dk igyk iwjh rjg ls tSfod 

jkT; cu x;k gSA 

 mi;qZä dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1 vkSj 2 

(b)  dsoy 2 vkSj 3 

(c)  dsoy 3 

(d)  1] 2 vkSj 3 
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82. Consider the following items: 
 1.  Cereal grains hulled  
 2.  Chicken eggs cooked  
 3.  Fish processed and canned  
 4.  Newspaper containing   
  advertising  material  
 Which of the above items is/are 
 exempted under GST (Goods and 
 Services Tax)?  
 a.  1 only  
 b.  2 and 3 only  
 c.  1,2 and 4 only  
 d.  1,2,3 and 4  
 

83. Consider of the following statements:  
 1. The Definition of “Critical Wildlife 
 Habitat” is incorporated in the Forest 
 Rights, 2006.  
 2. For the first time in India, Baigas 
 have been Habitat Rights.  
 3. Union Ministry of Environment, 
 Forest and Climate Change officially 
 decides and declares Habitat Rights 
 for Primitives and Vulnerable Tribal 
 Groups is any part of India.  
 
 Which of the statements given below 
 is/are correct  
 a.  1 and 2 only  
 b.  2 and 3 only  
 c.  3 only  
 d.  1, 2 and 3  
 
 

 

 

84. Consider the following:  
 1. Birds  
 2. Dust blowing  
 3. Rain 
 4.  Wind blowing  

 Which of the above plant diseases:  
 a.  1 and 3 only  
 b.  3 and 4 only  
 c.  1,2 and 4 only  
 d.  1,2,3 and 4  
 

 

85. With references to organic farming in 
 India, consider the following 
 statements:  
 1. “The National Programme for 
 Organic Production”(NPOP) is 
 operated under the guidelines and 
 directions of the Union Ministry Of 
 the Rural Development.  
 2. “The Agricultural and Processed 
 and Products Export Development 
 Authority”(APEDA) functions as the 
 Secretariat for the implementation of 
 NPOP.  
 3. Sikkim has become India’s first fully 
 organic State.  
 Which of the following given above 
 is/are correct?  
 1.  1 and 2 only  
 2.  2 and 3 only  
 3.  3 only  
 4.  1,2 and 3  
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86. /ku fo/ks;d ds laca/k esa] fuEufyf[kr esa  

 dkSu&lk dFku lgh ugha  gS\ 

(a) fdlh fcy ¼fo/ks;d½ dks /ku fo/ks;d rc ekuk 

tk,xk tc blesa dsoy fdlh dj ds 

vf/kjksi.k] mUewyu] ekQh] ifjorZu ;k 

fofu;eu ls lacaf/kr izko/kku gksaA 

(b) /ku fo/ks;d esa Hkkjr dh lafpr fuf/k ,oa Hkkjr 

dh vkdfLedrk fuf/k dh vfHkj{kk ls lacaf/kr 

mica/k gksrs gSaA 

(c) /ku fo/ks;d Hkkjr dh vkdfLedrk fuf/k ls 

/ku ds fofu;kstu ls lacaf/kr gksrk gSA 

(d) /ku fo/ks;d Hkkjr ljdkj }kjk /ku ds m/kkj 

ysus ;k dksbZ izR;kHkwfr nsus ds fofu;eu ls 

lacaf/kr gksrk gSA 

 

87. Hkkjr ds jk"Vªifr ds fuokZpu ds lUnHkZ esa] 

 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft,%  

1- izR;sd ,e-,y-,- ds oksV dk ewY; vyx&vyx 

jkT; esa vyx&vyx gksrk gSA 

2- yksd lHkk ds lnL;ksa ds oksV dk ewY; jkT; 

lHkk ds lnL;ksa ds oksV ds ewY; ls vf/kd gksrk 

gSA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1  

(b)  dsoy 2 

(c)  1 vkSj 2 nksuksa 

(d)  Uk rks 1] u gh 2 

 

 

88. Hkkjr ds lanHkZ esa ^varjkZ"Vªh; ijek.kq ÅtkZ 

 ,tsalh ¼vkbZ-,-bZ-,-½* ds ^vfrfjä u;kpkj 

 ¼,Mh'kuy izksVksdkWy½* dk vuqleFkZu djus dk 

 fufgrkFkZ D;k gS\ 

(a) vlSfud ijek.kq fj,sDVj vkbZ-,- bZ-,- ds 

j{kksik;ksa ds v/khu vk tkrs gSaA 

(b) lSfud ijek.kq vf/k"Bku vkbZ-,-bZ-,- ds 

fujh{k.k ds v/khu vk tkrs gSaA 

(c) ns'k ds ikl ukfHkdh; iwfrZdrkZ lewg ¼,u-

,l-th-½ ls ;wjsfu;e ds Ø; dk 

fo'ks"kkf/kdkj gks tk,xkA 

(d) ns'k Lor% ,u-,l-th- dk lnL; cu tkrk 

gSA 

  

89. fuEufyf[kr ns'kksa ij fopkj dhft, % 

1- vkWLVªsfy;k 

2- dukMk 

3- phu 

4- Hkkjr 

5- Tkiku 

6- ;w-,l-,- 

 mi;qZDr esa ls dkSu&dkSu vkfl;ku ¼,-,l-b-,-

 ,u-½ ds ^eqä O;kikj Hkkxhnkjksa* esa ls gaS\ 

(a)  1] 2] 4 vkSj 5 

(b)  3] 4] 5 vkSj 6 

(c)  1] 3] 4 vkSj 5 

(d)  2]3] 4 vkSj 6 
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86. Regarding Money Bill, which of the 
 following statements is not correct ?  
 a. A bill shall be deemed to be a 
 Money Bill if it contains only 
 provisions relating to imposition, 
 abolition, remission, alteration or 
 regulation of any tax.  
 b. A Money Bill has provisions for the 
 custody of the Consolidated Fund of 
 India or the Contingency Fund of 
 India.  
 c. A Money Bill is concerned with the 
 appropriation of moneys out of the 
 Contingency Fund of India.  
 d. A Money Bill deals with the 
 regulation of borrowing of money or 
 giving of any guarantee by the 
 Government of India.  
 

87. With reference to the election of the 
 President of India, consider the 
 following statements :  
 1. The value of the vote of each MLA 
 varies from State to State.  
 2. The value of the vote of MPs of the 
 Lok Sabha is more than the value of 
 the vote of MPs of the Rajya Sabha.  
 
 Which of the statements given above 
 is/are correct ?  
 a. 1 only  
 b. 2 only  
 c. Both 1 and 2  
 d. Neither 1 and 2  

 

88. In the Indian Context, what is the 
 implication of ratifying the ‘ 
 Additional Protocol’ with the 
 ‘International Atomic Energy Agency 
 (IAEA)’ ?  
 a.  The civilian nuclear reactors  
  come  under IAEA safeguards.  
 b.  The military nuclear   
  installations  come under the  
  inspection of IAEA.  
 c.  The country will have the  
  privilege to buy uranium   
  from the Nuclear    
  Suppliers Group (NSG).  
 d.  The country automatically  
  becomes the member of NSG.  
 
 
 
89. Consider the following countries:  
 1.  Australia  
 2.  Canada  
 3.  China  
 4.  India  
 5.  Japan  
 6.  USA  
 
 Which of the above are among the ‘ 
 free- trade partners’ of ASEAN ?  
 a.  1,2,4 and 5  
 b.  3,4,5 and 6  
 c.  1,3,4 and 5  
 d.  2,3,4 and 6  
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 90. ^tyok;q&vuqdwyh d`f"k ds fy, oSf'od lgcU/k* 
 ¼Xykscy ,yk;Ul QkWj DykbesV&LekVZ 
 ,xzhdYpj½ ¼GACSA½ ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
 esa ls  dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\ 

1- GACSA, 2015 esa isfjl esa gq, tyok;q 
f'k[kj lEesyu dk ,d ifj.kke gSA 

2- GACSA Eksa lnL;rk lss dksbZ cU/kudkjh 
nkf;Ro mRiUu ugha gksrkA 

3- GACSA ds fuekZ.k esa Hkkjr dh lk/kd Hkwfedk 
FkhA 

 uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj 

 pqfu, % 

(a) dsoy 1 vkSj 3 

(b) dsoy 2 

(c) dsoy 2 vkSj 3 

(d) 1] 2] vkSj 3 

91.  fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls Hkkjr ljdkj 
 dk@ds ^^fMftVy bafM;k** ;kstuk dk@ds 
 mís'; gS@gSa\ 

1- Hkkjr dh viuh bUVjusV dEifu;ksa dk xBu] 
tSlk fd phu us fd;kA 

2- ,d uhfrxr <k¡ps dh LFkkiuk ftlls cM+s 
vk¡dM+s ,df=r djus okyh leqnzikjh; 
cgq&jk"Vªh; dEifu;ksa dks izksRlkfgr fd;k tk 
lds fd os gekjh jk"Vªh; HkkSxksfyd lhekvksa ds 
vUnj vius cM+s MsVk dsUnzksa dh LFkkiuk djsaA 

3- gekjs vusd xk¡oksa dks bUVjusV ls tksM+uk rFkk 
gekjs cgqr ls fo|ky;ksa] lkoZtfud LFkyksa ,oa 

izeq[k Ik;ZVd dsUnzksa esa okbZ&QkbZ (Wi-Fi) 
ykukA 
uhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mŸkj pqfu, % 

 ¼a½ dsoy 1 vkSj 2 

 ¼b½ dsoy 3 

 ¼c½ dsoy 2 vkSj 3 

 ¼d½ 1] 2 vkSj 3 
 

92. fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft, % 
 dHkh&dHkh lekpkjksa            ns'k 

 esa mfYyf[kr 'kgj 

1- vysIiks         &     lhfj;k 

2- fdjdwd        &     ;eu 

3- ekslwy          &     fQfyLrhu 

4- et+kj&,&'kjhQ  &     vQxkfuLrku 

 mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&ls lgh lqesfyr gSa\ 

(a) 1 vkSj  2 

(b) 1 vkSj  4 

(c) 2 vkSj  3 

(d) 3 vkSj  4 

93. Hkkjrh; 'kklu vf/kfu;e] 1935 ds }kjk LFkkfir 
 la?k esa vof'k"V 'kfä;k¡ fdls nh xbZ Fkha\ 

(a) Lak?kh; fo/kku&e.M dks 

(b) xouZj tujy dks 

(c) izkarh; fo/kku&e.My dks 

(d) izkarh; jkT;ikyksa dks 

 94. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1-  fo/kku lHkk dk@dh v/;{k] ;fn fo/kku lHkk 
 dk@dh lnL; ugha jgrk gS@jgrh gS rks 
 viuk in fjä dj nsxk@nsxhA 

2-  tc dHkh fo/kku lHkk dk fo?kVu fd;k tkrk gS 
 rks v/;{k vius in dks rqjar fjä dj 
 nsxk@nsxhA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1 

(b)  dsoy 2 

(c)  1 vkSj 2 nksuksa 

(d)  Uk rks 1] u gh 2 
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 90. With reference to the ‘Global Alliance 
 for  Climate Smart Agriculture 
 (GACSA)’, which  of the following 
 statements is/are correct  ?  
 1. GACSA is an outcome of the 
 climate summit held in Paris in 2015.  
 2. Membership of GACSA does not 
 create any binding obligations.  
 3. India was instrumental in the 
 creation of GACSA.  
 Select the correct answer using the 
 code  given below:  
 a.  1 and 3 only  
 b.  2 only  
 c.  2 and 3 only  
 d.  1,2 and 3  
 

91. Which of the following is/are the 
 aim/aims of “Digital India” Plan of the 
 Government of India ? 

1.  Formation of India’s own internet 
 companies like China did.  
2.  Establish a policy framework to 
 encourage overseas multinational 
 corporations that collect Big Data to 
 build their last data centers within 
 our national geographical 
 boundaries.  
3.  Connect many of our villages to the 
 Internet and bring Wi-Fi to many of 
 our schools, public places and major 
 tourist centers.  
 Select the correct answer using the 
 code given below:  
 a.  1 and 2 only  
 b.  3 only  
 c.  2 and 3 only  
 d.  1,2 and 3  
 

92. Consider the Following Pairs:  
 Towns sometimes   Country  
 mentioned in the news  
 1. Aleppo --   Syria  
 2. Kirkuk --    Yemen  
 3. Mosul --   Palestine  
 4. Mazar-i-Sharif --  Afghanistan  
 
 Which of the pairs given above are 
 correctly matched ?  
 a.  1 and 2  
 b.  1 and 4  
 c.  2 and 3  
 d.  3 and 4  
 

93. In the Federation established by The 
 Government of India Act of 1935, 
 residuary power were given to the  
 a.  Federal Legislature  
 b.  Governor General  
 c.  Provincial Legislature  
 d.  Provincial Governors  
 

94. Consider the following statements:  
 1. The Speaker of the Legislative 
 Assembly shall vacate his/her office if 
 he/she ceases to be a member of the 
 Assembly.  
 2. Whenever the Legislative Assembly 
 is dissolved, the Speaker shall vacate 
 his/her office immediately.  
 
 Which of the statements given above 
 is/are correct ?  
 a.  1 only  
 b.  2 only  
 c.  Both 1 and 2  
 d.  Neither 1 and 2  
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95. fof/k vkSj Lok/khurk ds chp lcls mi;qä laca/k 
 dks] fuEufyf[kr esa ls dkSu izfrfcfEcr djrk 
 gS\ 

(a)  ;fn fof/k;k¡ vf/kd gksrh gSa rks 
 Lok/khurk de gksrh gSA 

(b)  ;fn fof/k ugha gSa rks Lok/khurk Hkh ugha 
 gSA 

(c)  ;fn Lok/khurk gS rks fof/k&fuekZ.k 
 turk  dks djuk gksxkA 

(d)  ;fn fof/k&ifjorZu ckj&ckj gksrk gS rks 
 og Lok/khurk ds fy, [krjk gSA 

96. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1- fdlh jkT; ds jkT;iky ds fo#) mldh 
inkof/k ds nkSjku fdlh U;k;ky; esa dksbZ 
nkafMd dk;Zokgh lafLFkr ugha dh tk,xhA 

2- fdlh jkT; ds jkT;iky dh ifjyfC/k;k¡ vkSj 
HkÙks mldh inkof/k ds nkSjku de ugha fd, 
tk,¡xsA 
mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)  dsoy 1 

(b)  dsoy 2 

(c)  1 vkSj 2 nksuksa 

(d)  Uk rks 1] u gh 2 

97. lqizfl) fp= ^^c.kh&B.kh** fdl 'kSyh dk gS\ 

(a)  cw¡nh 'kSyh 

(b)  t;iqj 'kSyh 

(c)  dk¡xM+k 'kSyh 

(d)  fd'kux<+ 'kSyh 

98. dHkh&dHkh lekpkj esa mfYyf[kr ^VfeZuy gkbZ 
 vkWfYVV~;wM ,fj;k fMQsal ¼Vh-,p-,-,-Mh-½* 
 D;k gS\ 

(a) bt+jk;y dh ,d jkMkj iz.kkyh 

(b) Hkkjr dk ?kjsyw felkby&izfrjks/kh 
 dk;ZØe 

(c) vesfjdh felkby&izfrjks/kh iz.kkyh 

(d) Tkkiku vkSj nf{k.k dksfj;k ds chp ,d 
 j{kk lg;ksx 

99. Hkkjr ds lkaLdf̀rd bfrgkl ds lUnHkZ esa]  

  fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, % 

1- R;kxjkt dh vf/kdka'k d`fr;k¡ Hkxoku d"̀.k dh 

Lrqfr ds Hkfä xhr gSaA 

2- R;kxjkt us vusd u, jkxksa dk lt̀u fd;kA 

3- vUuekpk;Z vkSj R;kxjkt ledkyhu gSaA 

4- vUuekpk;Z dhrZu Hkxoku osadVs'oj dh Lrqfr ds 

Hkfä xhr gSaA 

 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\ 

(a)  dsoy 1 vkSj 3 

(b)  dsoy 2 vkSj 4 

(c)  1] 2 vkSj 3 

(d)  2] 3 vkSj 4 

  
 
100.  fuEufyf[kr esa ls fdudks ^^fof/k ds 'kklu** ds  

  izeq[k y{k.kksa ds :Ik esa ekuk tk,xk\ 

1- 'kfä;ksa dk ifjlheu 

2- fof/k ds le{k lerk 

3- ljdkj ds izfr tu&mÙkjnkf;Ro 

4- LorU=rk vkSj ukxfjd vf/kdkj 

 Ukhps fn, x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj 

 pqfu, % 

(a)  dsoy 1 vkSj 3 

(b)  dsoy 2 vkSj 4 

(c)  dsoy 1] 2 vkSj 4 

(d)  1] 2] 3 vkSj 4 
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95. Which of the following reflects the 
 most appropriate relationship 
 between law and liberty ?  
 a. If there are more laws, there is  
  less Liberty.  
 b.  If there are no laws there is no  
  liberty.  
 c.  If there is liberty, laws have to  
  be made by people.  
 d.  If laws are changed too often  
  liberty is in danger.  
96. Consider the following statements:  
 1.  No criminal proceeding shall be  
 instituted Against the Governor  
 of a state in any court during   
 his terms of office. 
 2.  The emoluments and   
  allowances of the Governor of  
  a state shall not be diminished  
  during his terms of office.  

 Which of the statement given above 
 is /are correct?  
 a. 1 only.  
 b.  2 only.  
 c.  Both 1 and 2.  
 d.  Neither 1 nor 2.  
97. The well known painting “Bani Thani 
 “ belongs to the :  
 (a)  Bundi School.  
 (b)  Jaipur School.  
 (c)  Kangra School.  
 (d)  Kishangarh School. 

98. What is “Terminal High Altitude Area 
 Defense (THAAD)”,sometimes seen in 
 the news?  
 (a) An Israeli Radar System.  

 (b) India’s indigenous anti-missile  
  programme.  
 (c) An American anti-missile   
 system.  
 (d) A defence collaboration   
  between Japan and South  
  Korea. 

99. With reference to culture history of 
 India,consider the following 
 statements:  
 1. Most of the Tyagaraja Kritis are 
 devotional songs in praise of Lord 
 Krishna.  
 2.  Tyagaraja created several new 
 ragas.  
 3. Annamacharya and Tyagaraja 
 are contemporaries. 
 4. Annamacharya kirtnas are 
 devotional  songs in praise of Lord 
 Venketshwara.  
 Which of the statement is given  above 
are correct?  
 (a)  1 and 3 only.  
 (b)  2 and 4 only.  
 (c)  1, 2 and 3.  
 (d)  2,3 and 4. 
 
100. Which of the following are regarded 
 as the main feature of the “Rule of 
 Law”?  
 1.  Limitations of powers.  
 2.  Equality before law.  
 3. People’s responsibility to the  
  Government.  
 4.  Liberty and Civil Rights.  
 Select the correct answer using the 
 code given below:  
 (a)  1 and 3 only.  
 (b)  2 and 4 only.  
 (c)  1,2 and 4 only.  
 (d)  1,2,3 and 4. 
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